

Цветко Иванов*, Димитровград
Cvetko Ivanov, Dimitrovgrad

МИКРОТОПОНИМИЈА БУРЕЛА MICROTOPONYMY OF BUREL

Сажетак: У раду је дата микротопонимија области Бурел која се налази јужно од Димитровграда (Цариброда) и чине га села Бански дол, Борово (Барје, Било, Верзар), Вранча, Горња Невља, Грапа, Доња Невља, Драговита, Планиница, Поганово, Прача, Скрвеница и Сливница. У пределу у коме је некада живело неколико хиљада становника, сада, 2017. године, има мање од сто стално настањених људи. Због тога су дати подаци са стањем из 1960-их и 2017. године. Подаци су прикупљани у дужем временском периоду како од становника на самом терену, којих је на почетку истраживања било знатно више, тако и од многобројних одсељених у Димитровград и друга места.

Abstract: The study represents the microtoponymy of the Burel area located south of Dimitrovgrad (Caribrod) including the villages Banski Dol, Borovo (Barje, Bilo, Verzar), Vrapca, Gornja Nevlja, Grapa, Donja Nevlja, Dragovita, Planinica, Poganovo, Praca, Skrvenica and Slivnica. Several thousand people used to live in this area and now in 2017. there are less than a hundred. Therefore, the study gives the data as from the 1960s and from 2017. The data were collected for a longer period of time from the people living in the area who were much more in the beginning of the research and also from numerous people who moved to Dimitrovgrad and other places.

Кључне речи: микротопонимија, Бурел, Димитровград, њиве, паишњаци, шуме, махале, извори, оброци, фамилије

Keywords: Microtoponymy, Burel, Dimitrovgrad, fields, pastures, forests, taverns, springs, meals, families

* rovinci@mts.rs

Увод

Бурел је област смештена јужно од Димитровграда (Цариброда), удаљена од града између 5 и 25 км, површине око 300 км². Бурел је српско-бугарском границом подељен на два дела. У западном, српском делу Бурела налази се 15 села и засеока. Село Врапча, тачније његов мањи део који је Нејским уговором припао Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца, припада области Бурел, а остали део села – области Знепоље. Бурелу припада део села Власи (махале Шумје и Воденице), док део села Драговита, тачније махала Поментковци, припада области Дерекул. Део села Горња Држина који се налази на десној обали реке Јерме такође припада области Бурел. Српски део Бурела је са истока омеђен Габарском (Лукавачком) реком и државном границом између Србије и Бугарске, са југа Гребен-планином, са запада реком Јермом, а са севера катастарским границама села Сливница, Прача, Грапа, Планиница и Горња Држина.

Некада густо насељен и богат, Бурел је данас остао без људи и најнеразвијенији је део димитровградске општине. Од неколико хиљада становника Бурела, сада у њему живи мање од сто људи. Многи становници Бурела, који су пописани код последњег пописа 2011. године, не живе у месту где су, због разних погодности, пријављени. Многи лета проводе у бурелским селима, а зимују у градовима где имају стални боравак.

У Бурелу је било стотине стаја – појата за стоку, неколико десетина воденица, десетина млекара и бачија. Сада нема ниједне појате, воденице, млекаре. Стотине хектара њива је обрађивано за исхрану неколико хиљада душа, стотине хектара ливада је кошено за исхрану стоке. Сада се у Бурелу обрађује само десетак њива (углавном у селима Бански дол и Планиница) јер дивље свиње, птице, јазавци и друге животиње униште летину. Десетине хиљада оваца и коза у друштву хиљаде говеда напасано је на бурелским пашњацима. Сада стотинак оваца, коза и говеда користи само један веома мали део пашњака, док се већина њих неповратно претвара у трњаке и шуме.

На стотинак квадратних километара налазе се или су се налазиле бројне сакралне грађевине. Најпознатије су манастир Св. Јован Богослов и манастир Свети Никола. Вредне су помена и Свети Илија у Доњој Невљи, Света Тројица и Света Богородица у Борову,

Света Богородица у Горњој Невљи и црква – капела Света Пресвета у Грапи. У Борову се налазе остаци два манастира – Свети Јован Пусту (испод махале Попова долина) и Свети Ћирик¹ (између махала Аљин сьлп и Преине махале), као и остаци две цркве – на местима Крст (код махале Рид) и Петров Крст (поред Турског друма, изнад махале Аљин сьлп). У селу Скрвеница постоје остаци цркве Света Петка; у месту Рибни Дол остаци две безимене цркве; на Црквишту, у Драговити, темељи цркве Света Петка; на месту Пиздица, у махали Шумје, село Власи, темељи цркве; у атару села Поганово, на местима Боботан (Светењак), Црквиште и Преод, темељи црква. Постоје предања да су сакрални објекти постојали на још десетак места у Бурелу: Костоколак, Асанов присад, Побитен камик, Верзар, Пејчин крст, Мартин и др. У атарима свих бурелских села постоји или је постојало више десетина молитвених места (крстови, оброчишта, свеци), и „светених” или миросаних дрвета о којима ће бити речи кад се буде говорило о појединим селима. У Бурелу се налази више стотина извора пијаће воде од којих су неки на гласу као лековити, или „светени”. За последњих педесетак година пресушило је на десетине извора и бунара.

Микротопоними су бележени у дужем временском периоду од преко две и по деценије, како од становника на самом терену (којих је на почетку бележења било знатно више него сада), тако и од многобројних одсељених у Димитровград и друга места. У оквиру микротопонимије пиротског краја објављиване у *Пиротском зборнику*, објављени су и топоними из атара неколико села димитровградског (царибродског) краја, али само са терена Горњег Висока (Златковић, 2002). Слична методологија је примењена и у овом раду.

У Бурелу се често јављају више места са једнаким именима, понекад чак и у једном селу. Чак и по десетак пута се понављају имена: падина, преод, прогон, долина, коњарник, говедарник, благуње, тршак или трса... Нека места, нарочито планине, налазе се на граници два или више села, те са јављају као топоними код свих тих села. Иста имена се у неким селима другачије изговарају, а у том погледу највећа одступања има у селу Драговита. На различите варијанте изговарања истог имена указивано је у самом тексту или у фуснотама.

¹ По предању, после рушења манастира, „престол“ манастира је пренешен у село Петрлаш, а касније изнад села Смиловци, у манастир Св. Ћирик и Јудита.

Бански Дол (*Банџи Дол*)

Село се налази југозападно од Димитровграда, на удаљености око 10 км, на надморској висини од 850 до 950 м.

Порекло имена села у вези је с речима долина (дол), и бања – топли извор. Село се налазило у подножју Банског врха, према извору Бања. Садашње махале су настале расељавањем људи из старог села после османске владавине.

Године 2017. једино у две махале (Кљуцинци и Белинци) живе по два становника, старији мушкарци.

Махале: Беженци, Белинци, Вирјановци, Вљковинци, Грџе, Дел, Кљуцинци. У прошлости су биле и махале Лешије, Љепур, Росуље и Сливска малá.

Етници: Банскодóлац, Банскодóлка, Банскодóлче; мн. Банскодóлци, Банскодóлће.

Ктетици: банскодóлсџи, банскодóлска, банскодóлско.

Фамилије: Беженци (досељени из околине Ћустендила у Бугарској), *Белинци* (лозу продужио Марко, усињен из села Врапча, а сада тамо живи Асен, пореклом из села Борово), *Вирјанови* (досељени из Босне у село Горња Држина, махала Ржена шума, а затим прешли у Бански дол), *Вљковинци* – *Андóнови* (Андон усињен из села Жељуша), *Динџини*, *Бештóмови* или *Бештáмови* (Асен с прекором – надимком Ђештом, доселио се из Црвене Јабуре), *Касџини* (Живко узео за жену удовицу Илинку из Сукова, фамилија Касџинци, која довела сина Николу из првог брака, те је он продужио лозу, а фамилију назвали по оној из Сукова из које води порекло), *Кљуџини* (Пеша се доселио из села Радово, околина Трна у Бугарској, од њих настала и махала Дел, где се заселио Пешин син Стојан), *Ранђеловиџи* – *Манџини*, *Станáинџи* (досељени из бабушничког села Студена).

Сеоска слава је Света Тројица (други дан). Цело село је износило молитву на оброку код старог насеља, у близини сеоског гробља. Село је славило и Ђурђевдан.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање крајем 2017. године</i>
<i>Асенова појата</i>	пашњак, шуме	шуме
<i>Балинова ливада</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Балинова падина</i>	њиве, ливада	пашњаци, шуме
<i>Баншти вёр</i>	шуме	шуме
<i>Барје</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Беженци</i>	њиве, ливаде, пашњаци, махала, дом културе	пашњаци, шуме, празна махала, урушен дом културе
<i>Белин ридар</i>	шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Белинци</i>	њиве, пашњаци, ливаде, махала	пашњаци, празна махала, шуме
<i>Брадов дёл</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Вирјанове ливаде</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Вирјановци</i>	њиве, пашњаци, ливаде, извори, махала	пашњаци, шуме, извори ² , празна махала
<i>Вуркоп</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Вљковинци – Љепур</i>	пашњаци, њиве, махала, чесма	пашњаци, шуме, празна махала, чесма
<i>Вртоп</i>	њиве, шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Гарванов камик</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Гарванци</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Гариње</i>	њива, ливада	пашњаци, шуме
<i>Глама</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Голема орница</i>	њива, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Голема чука</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Гологуза</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Градеште</i>	шуме, остаци старе тврђаве	шуме, остаци старе тврђаве
<i>Граничје</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Грапска рудин</i>	шуме, пашњаци	шуме

² Са једног извора држинска махала Комје довела је воду у своје куће.

<i>Гра́нско поље</i>	пашњаци	пашњаци, шума
<i>Гро́ђе</i>	њиве, шуме, ливаде, махала, школа, пашњаци, две чесме, бунар	њиве, воћњаци, ливаде, шуме, пашњаци, урушена школа, две чесме, празна махала, бунар
<i>Да́бул</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Дедогра́д</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дел</i>	њиве, пашњаци, махала, гробље, чесма	пашњаци, шуме, гробље, чесма, ненастањена махала
<i>Драга́нова пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дрен</i>	њиве, воћњаци	пашњаци
<i>Дь́лга орни́ца</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дь́рма</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ива́нов кь́рс</i>	пашњак, шуме	шуме
<i>Изво́р</i>	извор, пашњаци, шуме	извор, шуме
<i>Или́ндьн</i>	пашњак, оброк Св. Илија	пашњак, оброк Св. Илија
<i>Јари́ње</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Јасен</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Кљу́цинци</i>	шуме, њиве, ливаде, махала, пашњаци, чесма	шуме, њиве, ливаде, махала, пашњаци, воћњаци, чесма
<i>Корне́т</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кошарче́</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Крѣ́ндиница</i>	ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ку́кла</i>	планина, пашњаци, шуме	планина, шуме
<i>Кь́лн</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ле́шје</i>	пашњаци, њиве, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Лива́ђе</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Лице́</i>	пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Льби́ачћи ка́мик</i>	шуме	шуме
<i>Ма́ла чу́ка</i>	шуме, пашњаци	шуме

<i>Мартíновци</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мечí клáденьц</i>	шуме, ливада, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Мечí прéод</i>	шуме, ливада	пашњаци, шуме
<i>Милéшићи кáмик</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Младéнова њíва</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мођíле</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Навóј</i>	шума, пашњаци	шуме
<i>Њíва</i>	њиве	пашњаци
<i>Огорéл дуб</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Óгрења</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Орнíчје</i>	ливада, шуме	пашњаци, шуме
<i>Отúд дóрма</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Падíна</i>	шума, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Пéрша</i>	шуме, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Плóча</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Погáновско лицé</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Попóв дол</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Прéслоп</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Просéченик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Първња рúдин</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Раскърсе</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ридáр</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Росúље</i>	њиве, ливаде, пашњаци	њиве, пашњаци, шуме
<i>Свéти Илија</i>	ливаде, шуме, пашњаци, оброк	пашњаци, шуме, оброк
<i>Свéти Никóла³</i>	ливаде, шуме, пашњаци, оброк	пашњаци, шуме, оброк
<i>Селó⁴</i>	пашњаци, њиве	пашњаци
<i>Сéлска мъртвина</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Слáтина</i>	њиве	пашњаци

³ У селима према Јерми нагласак је на и (Нíкола), Боровци и остали наглашавају о (Никóла), а Банскодолци мешано.

⁴ На том месту, за време османске владавине, биле су куће Банскодолаца.

<i>Слѐти вѣртоп</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Срѣбрница</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Срѣдњи вѣртоп</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Срѣдњи рид, лице</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Стáнкова ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Стáнкова орница</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Студѐника/ Студеника</i>	поток, шуме	поток, шуме
<i>Требѣжина</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Тупáн</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Тѣрша</i>	шуме	шуме
<i>Телије</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Шупља вáлога</i>	камењар, пашњаци	камењар, шуме
<i>Шупљи кáмик</i>	шуме	шуме

Казивачи: 1. Верка Андонов (1922), 2. Данча Костадинов (1950), 3. Добрин Милијев (1924), 4. Добрин Стаменов (1920), 5. Никола Алексов (1950), 6. Никола Петров (1922), 7. Томислав Соколов (1938), 8. Чеда Рангелов (1932).

Борово (*Бóрово – Бáрје, Бíло, Верзáр*)

Немогуће је писати посебно о микротопонимима садашњих села Барје, Било и Верзар (ранијих махала села Борово), јер су имена места старија од административне поделе села Борова извршене 1952/53 и настанка садашњих „нових“ села. Имена о којима ће на овом месту бити речи настала су много, много раније од те поделе села. Имена многих места садрже ктетик *боровсћи*: Боровско поље, Боровсћи анове, Боровсћи кладенџ, Боровсћи дисадзи, Боровско лице... Многе парцеле у власништву становника „новостворених“ села остале су у атарима друга два, те је неким људима имање смештено у два или три села. Тако, на пример, Боровци место Аљин сълп и даље сматрају делом села (махале) Барје, мада део те махале, административно, сада припада селу Било. У свести старијих становника села ствари се нису пуно промениле – они сва три нова села називају Борово, док млађи, нарочито Верзарци, села називају новим именима.

Село Борово налази се јужно-југозападно од Димитровграда, на надморској висини од 500 до 1000 метара. Најближе граду је махала – село Верзар (6-7 км), следи Било (8-10 км), а најудаљеније је Барје (13-14 км).

Порекло имена Борово везано је за борове шуме које су расле по околини прапостојбине села, у месту Стројин дол. Порекло имена Барје везано је за баре, блато и мочваре, које се налазе у атару села. Порекло имена Било јасно је из његовог положаја – село се налази на билу планине Перос. О пореклу имена Верзар постоје две легенде: по једној, оно потиче од имена првих становника (Вера и њен супруг Заре), а по другој настало је од турских речи сличног изговора, које значе „има ли муке (зор)”.

Махале: Бърје: Аљин сьлп, Блáго лицé, Вунíја, Дрен, Ковиљíца, Костодолáк, Кúљинци, Олбíн (Албíн), Пéинци, Попóва доли́на, Пърчевац, Рајћул, Рид, Ровíнци, Сéлиште, Селó, Стáри дол, Терзíјсћи, Турвáњинци, Ћíринци, Шóтинци.

Бíло: Ада́мовци, Боровсћи́ анове, Върла падíна, Коларци́, Лагáторци, Масларци́, Прéјина малá, Тудовица, Чекутинци.

Верзár: Гóрња малá, Вéћинци, Гóђинци, Гуљарци́, Јáнковци, Љускáвац, Мелиње.

Етници: Боровџц – Боровкá – Боровчé, мн. Боровци́ – Боровћé (Бáрчанин – Бáрчанка – Бáрчанче, мн. Бáрчање – Бáрчанће; Бíлчанин – Бíлчанка – Бíлчанче, мн. Бíлчање – Бíлчанће; Верзáрчанин, Верзáрац – Верзáрчанка, Верзáрка – Верзáрчанче, Верзáрче, мн. Верзáрци – Верзáрчање, Верзáрчанће.

Ктетици: боровсћи́, боровскá, боровскó (бáрсћи, бáрска, бáрско; бíлсћи, бíлска, бíлско; верзáрсћи, верзáрска, верзáрско).

Фамилије: Ада́мовци, Азиће, Алаћóзци (имају рођачке везе и у селима Било и Верзар), Асини (грana фамилије Шотинци), Ацини или баба-Дра́гини (називају их још Танчини, Мијалкови и Таршини), Благоличáње (грana фамилије Пеинци), Бóнџини, Вéлкови (они, Канини и Дрндарци имају једног претка, „једн кóрен“), Вéћинци, Вијачéви (дошли из околине Ћустендила, шкопили – „вили“ бикове и пастуве и по томе добили име, међу првима напустили Борово), Въртинци (грana фамилије Ричање, име добила по Станулу из грапске фамилије Вртинци, кога усинио Алекса), Гáлини (грana фамилије Ненкови из махале Тудовица, име добили

по Петру Ненковом, кога звали Гала), *Гíгови* – *Ђíгини* (досељени из Врапче), *Гóђини*, *Големáнови* (дошли из Русије), *Голомéјини*, *Голубови*, *Гóџини* (фамилију продужио Гоца из Грапе, фамилија Мазнилови – Живковци, усињен од Живка Тодоровог), *Гуљарџи*, *Дéнкови*, *Дíмини*, *Димíтрини*, *Дíнини* (дошли из трнског села Бутроинци), *Дојџинови* (призетили Дојчина из Праче), *Дóнчини* (дошли из Скрвенице, из фамилије Рогожарци), *Дрндарџи*, *Ђíгини*, *Златкови* (доселили се из Сукова), *Ївини*, *Їгини* (обе ове фамилије су гране Радошевих), *Јáнкови* (дошли из околине Беле Паланке), *Јáнковици*, *Јáнчинци* (дошли из Димитровграда), *Јовáнови*, *Јóнини*, *Јóџини*, *Кáнини*, *Клисúрци* или *Тáзини* (Таза је пореклом из босилеградског села Клисурса), *Коларџи* (пред крај османске владавине се доселили из села Горња Држина), *Кóлини*, *Кúљинци*, *Кърстини*, *Лагáторџи*, *Лíлђе* – *Лíлчинци* (дошли из околине Прокупља), *Лъжовџи*, *Магарáнови*, *Мáрковци*, *Масларџи*, *Мíтини* (дошли из трнског села Бутроинци), *Нéнкови*, *Пéини*, *Пéјчини*, *Пéшини* (фамилију продужио Стоица из села Нашушковица, усињен од Димитра Пешиног Тудовског), *Пърчавци* (грана фамилије Шотинци), *Радошéви*, *Рáнчини*, *Рíстини* (грана фамилије Стојановци из махале Тудовица, име добили по Ристи из драгоманског села Вишан, који се у фамилији призетио за Велику), *Рíчање* (пред крај османске владавине се доселили из радомирског села Ржанци, Бугарска), *Рóми* (довео их 1910. године Петар Денков – тадашњи кмет Борова из села Балин у Бугарској, да би гласали за њега), *Салтíркови*, *Сéлиштање* (дошли из околине Димитровграда), *Срémђини* (дошли из драгоманског села Несла), *Стáврини*, *Старадóлци* (пред крај османске владавине се доселили из Драговите), *Стéванови*, *Стојáновци*, *Тóнини*, *Турвáњинци*, *Ђíринци*, *Џунини*, *Шóљини*, *Шóтинци*.

Сеоска слава села Борово (и 3 новонастала села) је Свети Илија – Илиндџн. Молитве на крсту – оброку на Боровском пољу износе су породице Савови, Димитрови и др. Сада молитву износе Димитрови, Петрови, Стоименови и Иванови. Село је славило и Света Тројицу (поред истоимене цркве крај гробља), Богородицу Велику (молитву на Петров кърс износе фамилија Ставрини), Богородицу Малу (поред Богородичине цркве у махали Селиште, молитву износе Поповци), Петровдан (Петровдџн) – на Петровом

крсту, Светог Луку („Говеци светџц”) – на Кърс (молитву износе Селиштање и Ричање), као и Ђурђевдан (Ђурђевдън – Џурџовдън), када је цело село износило јагње, пресни сир и колач на оброку у Старом селу.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Адамов вѣртоп</i>	ливаде, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Адамова могила</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Адамова орница</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Алађозово бучје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Албин (Олбин)⁵</i>	махала, њиве, ливаде, извори	извори, пашњаци, махала више од тридесет година празна
Велиново	њива	пашњак
Виљино бучје	шуме, извор	шуме, извор
Грнчарско лице ⁶	њиве, шуме	шуме
Грнчарски дол	шуме, поток, извор	шуме, извор
Преод	поток, шуме, пашњаци	поток, шуме
Сенединов дол	баште, ливаде, шуме, извори	пашњаци, извори, шуме
Трејје	баруштина обрасла трском	баруштина обрасла трском
<i>Аљин сѣлп</i>	махала, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме, празна махала, три викенд куће
<i>Ан</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Антин слог</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме

⁵ Пошто понегде у селима постоје неке веће целине које су природним границама, потоцима и брдима, одвојене од других, а које у себи садрже места са посебним именима, ја сам те веће целине подвукао, а мање, које су у њеном саставу дао сам по азбучном реду, обичним словима и одвојио их од наредних топонима једним празним редом.

⁶ Некада се тамо радила грнчарија, пронађене пећи за печење глиненних судова.

<i>Арап тепа</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме и засади бора
<i>Асáнов присáд</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме и засади бора
<i>Ба́бина њíва</i>	њиве	пашњаци
<i>Ба́лино лице́</i>	њиве, шуме, пашња-ци, махала	пашњаци, шуме, махала – зими празна
<i>Банишóр</i>	извор, ливаде	пашњаци, извор
<i>Ба́рица</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Ба́чев рид</i>	извор, њиве, ливаде	извор, пашњаци, шуме
<i>Ба́чева ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ба́чево њиве́</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Бачи́је</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Белту́р</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, воћњаци
<i>Белчи́нов рид</i>	њиве, ливаде	шуме
<i>Бíлска рúдина</i>	њиве, пашњаци	шуме
<i>Бла́га кру́ша</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шума
<i>Бла́го лице́</i>	њиве, шуме, махала	пашњаци, шуме, махала – зими празна
<i>Благуња́к</i>	њиве, шуме	шуме
<i>Благу́ње</i>	њиве, ливаде, шуме	шуме, пашњаци
<i>Бо́жино бра́ниште</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Боровс́и áнове</i>	њиве, ливаде, маха-ла, баште	пашњаци, баште, махала
<i>Боровска́ поље</i>	чесма, ливаде, њиве, локве, шуме, пашња-ци	чесма, ливаде, локве, шуме, пашњаци, оброци Свети Илија (обновљен) и Спасов дѣн, (необновљен) – „комунисти бацили крст у оближњу локву“.
<i>Алађóзица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Бојђина бáра</i>	шуме, ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Боља́рска ливáда</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме

Боровсѝ дисáдзи	шуме, пашњаци	шуме
Боровсѝ клáденыц	чесма, пашњаци, ливаде	чесма, пашњаци, ливаде
Боровско лице́	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
Дълга ливáда	њиве, ливаде	ливаде, пашњаци
Или́ндьн	оброк, ливаде	оброк, ливаде, пашњаци
Иста́ткове поја́те	њиве, ливаде, па- шњаци	ливаде, пашњаци
Јáнкове поја́те	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Коња́рник	њиве, ливаде, па- шњаци	пашњаци, шуме
Корне́т	пашњаци, шуме, ка- мењар	шуме, камењар
Локва	локва, ливаде, па- шњаци	локва, ливаде, пашњаци
Овча́рник	ливаде, пашњаци, стаје за стоку	ливаде, пашњаци, нове стаје за стоку – савремени овчарници, зграда са про- сторијом за прераду мле- ка и становима за пастире
Поби́јен ка́мик	ливаде, пашњаци	пашњаци
Ра́јнина поја́та	ливаде, пашњаци	пашњаци
Раскърсје	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
Рудина	пашњаци, шуме	шуме
Спа́сов дьн	оброчиште, ливаде	оброчиште, пашњак
Стра́ткове поја́те	њиве, ливаде, па- шњаци	ливаде, пашњаци
Стро́јин дол	шуме, најстарија позната постојбина села	шуме, најстарија позната постојбина села
Тулба́к	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
Шука́рна ливáда	ливаде	ливаде, пашњаци
<i>Бошкова вáлога</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме

<i>Бра́два</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Бра́нков чука́р</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Бу́ка</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ва́лога</i>	њиве	пашњаци, шуме
<i>Ва́рџи́ница</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Васу́љиште</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Ве́лчин рид</i>	пашњаци	шуме
<i>Ве́нџи</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ве́рза́рска пла́нина</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме, засади бора
<i>Ве́ђи́нци</i>	махала, њиве, пашњаци, шуме	празна махала, шуме
<i>Ви́рове</i>	њиве, ливаде, чесма	пашњаци, шуме, чесма
<i>Вла́ина пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Водени́це</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Водени́чиште</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Врелó</i>	извор, пашњаци, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Врти́бог</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме, засади бора
<i>Вуни́ја</i>	њиве, малињаци, ливаде, пашњаци, махала, воћњаци	ливаде, пашњаци, шуме, махала, воћњаци
<i>Върла пади́на</i>	њиве, ливаде, махала, извор	пашњаци, шуме, празна махала, викендице, каменолом
<i>Върла страна́</i>	њиве, шуме	шуме
<i>Върле лива́де</i>	њиве, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Върло лице́</i>	њиве, шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Га́брове</i>	шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Габа́р</i>	њиве	пашњаци, шуме
<i>Гагалци́</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Га́рина</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Гла́дни рид</i>	пашњаци, шуме	шуме

<i>Глама</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Говѐци светѝџ</i>	њиве, ливаде, оброк	пашњаци, ливаде, оброк
<i>Гогин рид</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Гоинше појате</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Голѐма њѝва</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Голѐма орниџа</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Голо⁷ лиџе</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Горња малá</i>	пашњаци, баште, махала, извор	пашњаци, шуме, извор, празна махала
<i>Горњи гџшеваџ</i>	чесма, пашњаци, баште, шуме	пашњаци, чесма, шуме
<i>Горњомáлски рид</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Гробишта</i>	гробље, црква Света Тројица, пашњаци, њиве, шуме	гробље, обновљена црква Света Тројица, пашњаци, шуме
<i>Грујина пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Гуџништа</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Гуљарски вѝртоп</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Гџшеваџ</i>	баште, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Гѝрбин ридáр</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Дамјáнов вѝртоп</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Дебѐла орниџа</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Дѐдин клáденџ</i>	извор, њиве, пашњаци	извор, пашњаци
<i>Дел</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Дзидѝне</i>	ливаде, пашњаци	шуме
<i>Дојџинова пади́на</i>	ливаде, шуме	шуме
<i>Долња малá</i>	њиве, шуме, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Долњи гџшеваџ</i>	чесма, њиве, баште, пашњаци, махала	пашњаци, чесма, празна махала

⁷ Неки кажу голо, а други голó, исто дџлбóка и дџлбока́, чини ми се више дџлбóка, гóлубова и голубова, више гóлубова, врело и врелó...

<i>Драиловица</i>	њиве, ливаде	шуме
<i>Дрен</i>	њиве, ливаде, воћњаци, махала	пашњаци, шуме, воћњаци, празна махала, викендице
<i>Дрење</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Дрндарићи</i>	махала, воћњаци	махала, воћњаци
<i>Дуб</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Дубје</i>	шуме, пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Дудин рид</i>	гувна, њиве, ливаде, воћњаци, стаје за стоку	пашњаци, воћњаци
<i>Дълбока валога</i>	баште, њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дълга њива</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дълћи дел</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Дърма</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ђокина падиња</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ђоргово бучје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ђурашићин рид</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ђурашица</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Егличје</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Егрећи</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Елачковица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Живкове ливаде</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Жудов дол</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Зајачарник</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Заједница</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Заједничко лице</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Зарина корија</i>	шуме	шуме
<i>Зарџбин дол</i>	шуме	шуме
<i>Здравков вџртон</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Зелџни град</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Змијарник</i>	шуме, неплодно земљиште	шуме, камењар

<i>Зубáр</i>	шуме, неплодно земљиште	шуме, камењар
<i>Ѐгина пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Извóр</i>	извор, ливаде, шуме	пашњаци, шуме, извор
<i>Ѐзлак</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јáвор</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Јáзвиње</i>	пашњаци, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јáнин рид</i>	пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Јáнчин вóртоп</i>	шуме	шуме
<i>Јáнчина пади́на</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шипражје
<i>Јаси́ће</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Јовáнова óгрења</i>	њиве, ливаде, воћњаци, извори	пашњаци, шуме, извори, воћњаци
<i>Јовáново њивчé</i>	њиве	пашњаци
<i>Калé</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Калуђерица</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кáмик</i>	шуме, пашњаци, сточно гробље	шуме, сточно гробље
<i>Кови́лка / Коби́лка</i>	шуме, њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Коларци́</i>	махала, њиве, ливаде	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Кóлине њиве</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Конопни́ште</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Коралéва пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Кори́та</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Костодо́лак</i>	њиве, ливаде, пашњаци, шуме, махала, појате, воденице, извори	шуме, извори, пашњаци, празна махала
<i>Благúње</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Бу́ка</i>	шуме	шуме

Вител	њиве, ливаде, шуме, извор	шуме, извор
Въртоп	ливаде, њиве, Пърчавска појата	пашњаци
Дебела орница	њиве	пашњаци
Дедина ливада	ливаде, њиве, виноград	пашњаци, шуме
Димшине колибе	њиве, шуме	шуме
Ђаволска воденица ⁸	шуме, извор, поток	шуме, извор, поток
Ждрелó	шуме, камењар, извор	шуме, камењар, извор
Иванов егрéк	пашњаци, шуме	шуме
Јанчина њива	ливаде, њиве	шуме
Лéина чука	шуме, пашњаци	шуме
Лицé	пашњаци, шуме	шуме
Мáзноша	шуме, њиве, виногради, пашњаци	шуме
Мáла ливáда	ливаде	пашњаци
Мéча дупка	шуме, пећина	шуме, пећина
Мóдра чука	шуме	шуме
Мóдрење	извор, шуме	извор, шуме
Пáвлово	њиве, ливаде, кућа	пашњаци, шуме
Падíна	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
Пéјчине њиве	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
Појáтиште	пашњаци, шуме	шуме
Прéслоп	пашњаци, шуме	шуме
Пъклешница	шуме	шуме
Рајна страна	извор, шуме, њиве, пашњаци	извор, шуме
Рíпало	водопад, шуме, три воденице	водопад, шуме

⁸ Кроз Костодалак протиче Барска река или река Рита на којој има више водопада. На том месту има мали водопад са широким, око 1 метар дубоким виром, где су пастири лети купали овце. Никад није било воденице, али легенда каже да ту ђаволи имају своју невидљиву воденицу и ако неко ноћу ту прође, они га ухвате и самељу у тој воденици.

Светењаќ	ливаде, њиве, шуме, „светен“ извор, ру- шевине манастира	„светен“ извор, шуме, ру- шевине манастира
Селишћи вѣртоп	пашњаци, шуме	шуме
Слива	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Смуденица	пашњаци, шуме	шуме
Трсјé	пашњаци, шуме	шуме
Тршаќ	пашњаци, шуме	шуме
Търса	пашњаци, шуме, извор	шуме, извор
Шило	шуме, пашњаци, њиве	шуме
<i>Кóтин рид</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Кóцин кáмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Кошарѝште</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Кошáрска пади́на</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кóшевски рид</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Крајња пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Крѝви вир</i>	извор, пашњаци, ли- ваде, воденице	извор, ливаде, пашњаци, викенд насеље
<i>Кривуљица</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Круша</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<u><i>Куљинци</i></u>	њиве, ливаде, па- шњаци, баште, че- сма, махала	ливаде, пашњаци, чесма, махала
Бáчева ливáда	њиве, ливаде, па- шњаци	пашњаци, ливаде, шуме
Бучје	пашњаци, шуме	шуме
Кладенец	извор, ливаде	пашњаци, извор
Козáрска пади́на	њиве, ливаде, па- шњаци	пашњаци, ливаде, шуме
Куљине воденице	два извора – један „светен“, воденичи- ште, пашњаци, шума	два извора – један „све- тен“, воденичиште, шума

Куљино појатиште	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
Леска	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Орданова валога	њиве, шуме, извор	пашњаци, шуме, извор
Оръл	њиве, пашњаци	пашњаци
Прекорница	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Преслоп	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Прчелје	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Рајћул	ливаде, пашњаци, шуме, извор	пашњаци, шуме, извор ⁹
Стубол	баште, ливаде, пашњаци, чесма, извори	пашњаци, ливаде, чесма, извори ¹⁰
Тьмно бучје	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
Цреповци ¹¹	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Купена пољана</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Кълн</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кърс</i>	њиве, ливаде, оброк Св. Лука	пашњаци, оброк Св. Лука
<i>Лечевииште</i>	ливаде, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Лештак</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Либанова падина</i>	ливаде, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Лилина ливада</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Лилћино бачијиште</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Липак</i>	шуме, пашњаци	шуме

⁹ Са тог извора махала довела воду у своје куће.

¹⁰ Са једног од тих извора махала Пеинци довела воду у своје куће.

¹¹ У прошлости на том месту била радња грнчара из села Бусинци. Башибозуци Али бега из Трна убили и опљачкали мајстора, а оно што нису могли од посуђа да понесу – поломили.

<i>Лице</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лозиште / Лозје</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Луничин дол</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Лучила</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Љаник</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Љускавац</i>	њиве, ливаде, па- шњаци, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Мала њива</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Мала рећита</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Мало јечмиште</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Манастѝриште</i>	пашњаци, шуме, извор, рушевине ма- настира Свети Ћирик	извор, шуме, рушевине манастира Свети Ћирик
<i>Марков рид</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Маркове ливаде</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Масларѝца</i>	њиве, ливаде, па- шњаци, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Масларѝни камик</i>	камењар, шуме	камењар, шуме
<i>Мартѝн</i>	њиве, ливаде, шуме, извори	пашњаци, шуме, извори
<i>Бошкова валога</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Братилов дол</i>	њиве, пашњаци, шуме, поток, баште, извори	шуме, поток, извори, па- шњаци
<i>Бричиште</i>	њиве, шуме	шуме
<i>Бучје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Вршник</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Глог</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Голѝма њива</i>	њиве, ливаде	шуме, пашњаци
<i>Еремѝја / Јеремѝја</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Илијина падиѝна</i>	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
<i>Јамје</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме

Лучила	ливаде, пашњаци, шуме	шуме
Пладниште	шуме, пашњаци	шуме
Рајна страна	извор, шуме, њиве, пашњаци	извор, шуме
Станиславова падина	ливаде, шуме, пашњаци, извор	шуме, пашњаци, извор
Студено кладенче	извор, баште, пашњаци, шуме	извор, шуме
Тршак	ливаде, пашњаци	шуме
Тумба	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Ўши	њиве, пашњаци, шуме	шуме
Цвекло	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мелиње</i>	махала, њиве, ливаде	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Мечи преод</i>	шуме, извор	извор, шуме
<i>Меџак</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Миланово воденичиште</i>	пашњаци, шуме, извор	шуме, извор
<i>Милин камик</i>	неплодно земљиште, шуме	неплодно земљиште, шуме
<i>Милина орница</i>	њиве	пашњаци, шуме
<i>Миросана круша</i>	њиве, шуме, нечисто место	шуме, засади бора, нечисто место
<i>Миташева падина</i>	њиве, пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Млацин рид</i>	пашњаци, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Млацино страње</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Модра váлога</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мршавéлац</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Му́чи ба́ба</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме

<i>Мъртвина</i>	ливаде, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Навој</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Нóсовица</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Обóр</i>	њиве, пашњаци	пашњаци
<i>Огорéла кру́ша</i>	њиве, шуме	пашњаци
<i>Огорéла мъртвина</i>	шуме	шуме
<i>Óгрења</i>	ливаде, воћњаци	пашњаци
<i>Омáнова пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Оръл</i>	њиве, пашњаци	пашњаци
<i>Осо́је</i>	шуме	шуме
<i>Óстра чу́ка</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Óстри вьр</i>	шуме	шуме
<i>Остри́ла</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Остру́шка</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Пáнина ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци
<i>Пау́нин чука́р</i>	њиве, пашњаци	пашњаци
<i>Пéјинци</i>	њиве, ливаде, пашњаци, махала	ливаде, пашњаци, махала, воћњаци
<i>Пéјчин кърс</i>	оброк, ливаде, пашњаци	оброк, пашњаци
<i>Пéјчин рид</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци
<i>Пéјчине њиве</i>	њиве, пашњаци	пашњаци
<i>Пепелни́ца</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Пéрос</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Петрóв кърс</i>	оброк, њиве, ливаде	оброк, пашњаци, ливаде, воћњаци
<i>Под кáмик</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Појáте</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Попóва доли́на</i>	њиве, ливаде, шуме, махала	пашњаци, шуме, празна махала

Ајдучћи кладенец	шуме, пашњаци, извор	извор, шуме
Басара	шуме, пашњаци, неплодно	шуме, неплодно
Бошкова њива	њиве, ливаде	пашњаци
Вирове	извори, пашњаци	извори, шуме, пашњаци
Въртоп	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Гавранов / Гавранов камик	ливаде, шуме, пашњаци	шуме
Гавранска мртвин	шуме	шуме
Гавранска падина	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
Гавранска рудин	шуме	шуме
Гарванско љжиште	ливаде, пашњаци	шуме, пашњаци
Гавранци ¹²	ливаде, шуме, извор	пашњаци, шуме, извор
Голубов камик	шуме, пашњаци	шуме
Голубова морина	шуме, пашњаци	шуме
Гүзер	извор, ливаде, пашњаци	извор ¹³ , шуме
Дзндан / Зидан	шуме	шуме
Долина	шуме, пашњаци, баште, старо селиште махале Попова долина	шуме, пашњаци, старо селиште махале Попова долина
Дрндарев въртоп	ливаде, пашњаци	шуме, пашњаци
Дълбока валога	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Дълга ливада	ливаде, пашњаци	пашњаци
Јеремја	њиве, пашњаци	пашњаци
Кочин камик	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Лагаторица	ливаде, пашњаци	шуме, пашњаци
Лалка бара	њиве, ливаде, шуме, извор	шуме, извор

¹² То је прва махала села Борова која је остала без становника, непосредно после одласка Османлија.

¹³ Са тог извора доведена вода у махале Попова долина и Селиште.

Лáлне трéшье	ливаде, пашњаци	шуме, пашњаци
Љиљачé	шуме, пашњаци	шуме
Мáле њíве	њиве	шуме, пашњаци
Манасти́риште	ливаде, пашњаци, шуме, остаци мана- стира Св. Јован	пашњаци, шуме, остаци манастира Св. Јован
Мáнчино њивчé	ливаде, шуме	пашњаци
Мáркова ливáда	ливада, пашњаци	пашњаци
Масларс́и кáмик ¹⁴	шуме, камењар, па- шњаци	шуме, камењар
Мíтино њивчé	њиве	пашњаци
Орли́ кáмик	шуме, пашњаци	шуме
Петкáнин клáденъц	извор, шуме, пашња- ци	извор, шуме
Равни́ште	њиве, ливаде	пашњаци
Рид	шуме, пашњаци	шуме
Снопáца	пашњаци, шуме	шуме
Срédње лицé	ливаде, пашњаци	шуме, пашњаци
Стојáнчин кáмик	пашњаци, шуме	шуме
Сúрчин ридáр	шуме, пашњаци	шуме
Ћели́је	ливаде, пашњаци, шуме	шуме
<i>Попóва мого́ла</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Попóве њíве</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Пóсовица</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Прáчћи дол</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Прéслоп</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Присáђе</i>	њиве, ливаде, воћ- њаци	воћњаци, пашњаци, шуме
<i>Провали́ја</i>	шуме, пашњаци	шуме

¹⁴ Део припада Поповој долини, део суседној махали Селиште, а део Костодолаку.

<i>Прогџн</i>	пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Прџмка</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Прџија</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Пупунђе</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Пуџел</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Пџрлено бџчје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ражје</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Ражул</i>	махала, њиве, ливаде, извори, пашњаци, шуме	ливаде, махала, пашњаци, шуме, извори, засади бора
<i>Ражчи вџртџн</i>	ливаде, пашњаци	шуме
<i>Ражчи кџмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Раскџрсје</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ређиџа</i>	ливаде, пашњаци, њиве	пашњаци, шуме, засади бора
<i>Рид</i>	ливаде, њиве, вођњаци, махала	пашњаци, ливаде, вођњаци, празна махала
<i>Ридџр</i>	шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Риџино водениџте</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Риџтина ливџда</i>	ливаде, вођњаци	ливаде, вођњаци, пашњаци
<i>Ровина</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ровинџи</i>	ливаде, њиве, извори, чесма, махала, вођњаци, виноград ¹⁵	извори, чесма, вођњаци, празна махала
<i>Рџсуља</i>	ливаде, вођњаци	ливаде, вођњаци
<i>Садина</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Светџ недеља</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Свинџи дол</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Свиђџрник</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Сџлиџте</i>	њиве, ливаде, извор, махала	ливаде, извор, пашњаци, махала

¹⁵ То је био последњи виноград у селу. Почетком 20. века у селу је било око 4 хектара винограда.

Басара	планина, пашњаци, шуме	планина, пашњаци, шуме, ТВ предајник и предајници мобилне телефоније
Богородица	ливаде, воћњаци, њиве, црква Св. Богородица изграђена 1932/33. године	ливаде, воћњаци, пашњаци, црква Св. Богородица, делимично обновљена
Глама	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Ждрелó	поток, шуме, камењар, пашњаци	поток, шуме, камењар
Лучила	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Масларсџи камик	шуме, камењар, пашњаци	шуме, камењар
Појшта	шуме, пашњаци	шуме, пашњаци
Селишће ливаде	ливаде, шуме, пашњаци	ливаде, шуме, пашњаци
Селишћи камик	шуме, пашњаци	шуме
Раскрсје ¹⁶	ливаде, њиве, пашњаци	ливаде, пашњаци
Търса	шуме, пашњаци, старо гробље	шуме, старо гробље
Ўши	шуме, пашњаци	шуме
Село	баште, ливаде, воћњаци, чесма, бунари, махале, дом културе са продавницом и магацинима, откупном станицом, месном канцеларијом, канцеларијама земљорадничке задруге	ливаде, пашњаци, воћњаци, чесма, бунари, махале, празан и урушен дом културе, купила га општина Димитровград
Слива	њиве, ливаде	пашњаци

¹⁶ Пут који иде из села Бански дол ту се „дели“ за Селиште, Попову долину и продужава за Барје и Врапчу, према Трну у Бугарској.

<i>Слог</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Смуденица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Сóколова мёртвина</i>	шуме	шуме
<i>Сóколово воденичиште</i>	пашњаци	шуме
<i>Солíло</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Срédњи рид</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Стáлина чу́ка</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Стáменова падíна</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стáнков врља́к</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Стáнкова падíна</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стáре кошáре</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стрчí крак</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Стёрма</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Сурчин ридáр</i>	шуме, пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Тáнина њíва</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Тáнчино њивчé</i>	њиве, пашњаци	шуме
<i>Тáршина њíва</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Терзíинци / Терзíјсчи</i>	махала, ливаде, воћњаци, бунари, школа	празна махала, ливаде, воћњаци, викендице, бунари, школа која се урушава
<i>Терзíјска падíна</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Тíња</i>	извор, пашњаци	извор, шуме
<i>Тодóров клáденъц</i>	извор, пашњаци, шуме	извор, шуме
<i>Тодóрови лísници</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Тóнина ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Тóшина ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Трнiце</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Трња́к</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме

<i>Трсјé</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Тудовица</i>	махала, њиве, ли- ваде, две чесме, па- шњаци, шуме	баште, зими празна ма- хала, ливаде, две чесме, пашњаци, шуме
<i>Туња ливáда</i>	ливаде, њиве, воћња- ци, извор	ливаде, воћњаци, извор, пашњаци
<i>Турска капија</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Турска појáта</i>	ливаде, пашњаци	ливаде, пашњаци
<i>Фелéшева ливáда</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Фелéшева шóпка</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Фирашéв вóртоп</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Фи́рик</i>	шуме, врх планине Перос	шуме, врх планине Перос
<i>Фи́рине њíве</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Фи́рино бра́ниште</i>	шуме	шуме
<i>Фи́рино бóчје</i>	шуме	шуме
<i>Фи́рино лóзиште</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Фи́ринци</i>	махала, ливаде, воћ- њаци	празна махала, пашњаци, воћњаци
<i>Фи́салице</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ўпад</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Фили́пов кáмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цветáнов чука́р</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цветкóво њивчé</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Цера́к</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цóкина пади́на</i>	шуме	шуме
<i>Црeшње</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Црновóдско лицé</i>	шуме, ливаде, па- шњаци	пашњаци, шуме

<i>Църна вода</i>	извори, баште, шуме, ливаде, њиве, воћњак	извори, пашњаци, шуме
<i>Чекутина пади́на</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Чука</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Чукар</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Чуљина пади́на</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Чутурица</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Џурџовдџн</i>	пашњаци, шуме, оброк	шуме, оброк
<i>Шарбáница</i>	ливаде, шуме	шуме
<i>Шиљав ка́мик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Шилегáрник</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Шипк</i>	њиве, пашњаци	шуме
<i>Шопка</i>	извор, баште, њиве, ливаде, воћњаци	извор, ливаде, пашњаци, воћњаци
<i>Шóтин вóртоп</i>	шуме, пашњаци	шуме
<u><i>Шóтинци</i></u>	њиве, ливаде, махала, воћњаци, извори	ливаде, извори, пашњаци, воћњаци, зими празна махала
<i>А́нтин кла́деныц</i>	извор, пашњаци, поток	извор, пашњаци, поток
<i>Ба́бина њíва</i>	њиве	пашњаци
<i>Брати́лов дол</i>	извор, њиве, пашњаци, баште, поток, шуме	извор, пашњаци, поток
<i>Говедáрник</i>	нивe, пашњаци	пашњаци, шумe
<i>Доли́на</i>	баште, њиве, ливаде, извор	пашњаци, извор
<i>Ђурђевско игри́ште</i>	њиве, ливаде, пашњаци, извор	пашњаци, шумe, извор
<i>Јáбълка</i>	њиве, ливаде	пашњак
<i>Каралéја пади́на</i>	пашњаци, шумe	шуме
<i>Кладенчé</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци, шумe
<i>Коњáрник</i>	њиве	пашњаци

Кујадар	њиве, пашњаци, извор, шуме, сточно гробље	пашњаци, шуме, извор, сточно гробље
Папрат	њиве, ливаде, па- шњаци, извор	пашњаци, извор
Пребд	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
Пърчевац	њиве, ливаде, извор, махала	пашњаци, шуме, извор ¹⁷ , празна махала
Радонтин дел	њиве, шуме	пашњаци, шуме
Рајна страна	извор, шуме, њиве, пашњаци	извор, шуме
Ридаре	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
Търса	њиве, пашњаци	шуме
Шотино браниште	шуме, пашњаци	шуме
<i>Шугарник</i>	ливаде, шуме, извор	шуме, извор
<i>Шумáњи рид</i>	ливаде, шуме	шуме

Казивачи: 1. Симеон (Влада) Петров (1911), 2. Арса Димитров (1912), 3. Тинка Димитров (1912), 4. Јеленко Спасов (1912) 5. Симеон Петров (1912), 6. Рашко Величков (1914), 7. Ратко Тончев (1917), 8. Рангел Тончев (1920), 9. Димитар Иванов (1924), 10. Богдан Мијалков (1926), 11. Марика Иванов (1926), 12. Милутин Георгиев (1928), 13. Георги Стоицев (1929), 14. Ангел Ставров (1937), 15. Манча Георгиев (1950), 16. Данча Костадинов (1950).

Врапча (*Врапча*)

Село је смештено на кречњачкој висоравни, између 900 и 1000 метара надморске висине, око 30 км јужно од Димитровграда. После Првог светског рата село је државном границом подељено на два дела, од којих је онај мањи припао Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца.

Крајем 2017. године у селу живи само једна породица од 3 члана.

Име села потиче од имена птице врабац (врапче), дакле место у коме има много врабаца.

¹⁷ Са тог извора махала Шотинци довела воду.

Махале: Антина, Јолина, Ми́рчина пади́на, Мла́јчина, Ѓита́нова, Цвѐјина мала́

Етници: Врабча́нин (Врабча́нац), Врапча́нка, Врапча́нче, мн. Врапча́ње (Врапча́нци) – Врапча́нће.

Ктетици: врапча́нџи, врапча́нска, врапча́нско

Фамилије: *Антини* (досељени из села Бутроинци, Бугарска), *Гоџини, Јолини* (досељени из пиротског села Блато), *Корубанови* (досељени из трнског села Ломница), *Млајчини, Ѓитанови* (досељени из трнског села Ломница), *Цвѐини* (досељени из пиротског села Камик).

Сеоске славе су Спасовдан и Света Тројица.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Антина пади́на</i>	њиве	пашњаци
<i>Ба́ра</i>	поток, пашњаци, ливаде	поток, пашњаци, ливаде
<i>Бе́ли ка́мик</i>	ливаде, шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Бори́ћ</i>	ливаде, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Бу́ка</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Бу́мбак</i>	ливаде	пашњаци
<i>Бу́чје</i>	пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Ве́нџ</i>	шуме, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ви́љоколо</i>	њиве	пашњаци
<i>Врабе́чџи дол</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Ву́чкова пади́на</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Вѐртоп</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Габра́к</i>	шуме	шуме
<i>Гло́жје</i>	њиве	пашњаци
<i>Голе́ма њи́ва</i>	њиве	пашњаци
<i>Голе́ма расовача</i>	пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Го́леш</i>	шуме	шуме
<i>Го́ло бѐрдо</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Го́рња лива́да</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Гради́ште</i>	шуме, пашњаци	шуме

<i>Гу̀вништа</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дебелџи</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>До̀лња лива̀да</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Дуб</i>	ливаде, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Дубра̀ва</i>	шуме, неплодно земљиште	неплодно земљиште, шуме
<i>До̀лга ба̀ра</i>	пашњаци, ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Ба̀лина лива̀да</i>	ливаде, њиве	пашњаци
<i>Бѐргова стена̀</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Бол</i>	извор, шуме, њиве	извор, пашњаци, шуме
<i>Изво̀р</i>	извор, њиве, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Јазвѝње</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јанков гроб</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Јеси́чје</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Јо̀нџин триа̀к</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ка̀лни пото́к</i>	поток, њиве	поток, пашњаци
<i>Калу̀ђер</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Коша̀риште</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Крѝви бор</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Лицѐ</i>	шуме	шуме
<i>Ми́напеч</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ми́рчина пади́на</i>	њиве, ливаде, пашњаци, воћњаци, извор, махала	извор, пашњаци, шуме, празна махала
<i>Младено̀ва лива̀да</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Орџл</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>О̀стра чу̀ка</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Пади́на</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Пѐштерица</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Пло́ча</i>	шуме	шуме
<i>Попо̀в кладењџ</i>	извор, њиве	извор, пашњаци, шуме

<i>Раскърсје</i>	ливаде, њиве	пашњаци
<i>Расовача</i>	њиве, ливаде	пашњаци
<i>Раћов кърс</i>	шуме	шуме
<i>Рећиће</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Рид</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Смърдља</i>	извор, шуме, њиве	извор – чесма, пашњаци, шуме
<i>Спасов дън</i>	ливаде, оброк	пашњаци, оброк
<i>Спесћи кърс / Спаисћи кърс</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Средња ливада</i>	ливаде	ливаде, пашњаци
<i>Студенџи</i>	извор, шуме, њиве	извор, пашњаци, шуме
<i>Тодорџи</i>	шуме	шуме
<i>Трбежџина</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Тршак</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Тудурел</i>	извор, шуме, пашњаци	извор, шуме, пашњаци
<i>Ћисалица</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Челиште</i>	извор, њиве, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Чичанова ливада</i>	ливаде	пашњаци
<i>Црвени камик</i>	извор, пашњаци, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Цевърко</i>	извор, ливаде, пашњаци, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Шопка</i>	извор, њиве, шуме	извор, пашњаци, шуме

Казивачи: 1. Софика Димова (1921), 2. Прван Димов (1940), 3. Илија Најденев (1954), 4. Стевко Ребровић (1961).

Горња Невља (*Горња Невља*)

Село се налази око 18 км јужно од Димитровграда, на надморској висини од 740 до 780 метара.

Махале: *Гавранов рид, Голеш, Ђалина, Калинђина малá, Клепáло, Кърс, Рид, Средселó, Угљарева малá.*

Етници: Горњоневљанац, Горњоневљанка, Горњоневљанче, мн. Горњоневљанци, Горњоневљанће.

Ктетици: горњоневљансћи, горњоневљанска, горњоневљанско.

Фамилије: Пошто је на месту села био турски чифлик, све фамилије су досељене за време или непосредно после османске владавине: *Ђалини* (доселили се из Врапче), *Ђукини* (доселили се из села Рани Луг, Бугарска), *Сибинови* (доселили се из Врапче), *Табáци* (доселили се из Јасенов Дела), *Голешáње* (доселили се из околине Ниша).

Сеоска слава је Света Тројица. На месту Лазарица, код крста – оброка, износила је молитву сваке године друга породица, „по ред”.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Ајдучћи кладенџи</i>	извор, пашњаци, шуме	извор, шуме
<i>Ђара</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ђела вода</i>	поток, пашњаци, шуме	поток, пашњаци, шуме
<i>Ђучје</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ђртоп</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ђабров рид</i>	шуме, махала, школа	шуме, махала, школа која се урушава
<i>Голéма ливáда</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Голéма њíва</i>	њиве	пашњаци
<i>Голéма орнíца</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Голеш</i>	ливаде, њиве, пашњаци, воћњаци, махала	ливаде, зими празна махала, пашњаци, воћњаци
<i>Градíште</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Гúвна</i>	гувна	пашњаци
<i>Дълбока вáлога</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ђерén</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци

Зáрина водени́ца	њиве, баште, шума, пашњаци	пашњаци, шуме
Јовáнови плóтови	пашњаци, шуме, њиве	шуме
Кошáре	пашњаци, шуме	шуме
Лисíче дупће	шуме	шуме
Лóзје	њиве, шуме	пашњаци, шуме
Лука́	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
Петрóвдън	ливаде, воћњаци, пашњаци, оброк	воћњаци, пашњаци, оброк
Подка́мик	пашњаци, шуме	шуме
Подлóзје	пашњаци, шуме	шуме
Проси́ја	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
Средорíдина	пашњаци, шуме	шуме
Търша	њиве, ливаде	ливаде, пашњаци
<i>Грóбишта</i>	гробље, оброк, пашњаци, шума, црква Света Богородица	гробље, шуме, обновљена црква Света Богородица
<i>Дебелџ</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Дејáнова чу́ка</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ду́брава</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ду́пће</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ђáлина тѣрша</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Јáма</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јарчáрник</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Кавáци</i>	извор, пашњаци, шуме	извор ¹⁸ , шуме
<i>Калаџијска ливáда</i>	ливаде	пашњаци
<i>Кáмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Клепáло</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Коњáрник</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кори́је</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кривуљи́це</i>	шуме	шуме

¹⁸ Са тог извора село Скрвеница довело воду.

<i>Кѹка</i>	ливаде, шуме	шуме
<i>Кѹртино бѳрје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Лазарева орњица</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лазарица</i>	оброчиште, пашњаци	оброчиште, пашњаци
<i>Лазино бѳрдо</i>	ливаде, њиве, пашњаци, караула	напуштена караула, шуме
<i>Летњица</i>	извор, ливаде, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Лице</i>	шуме	шуме
<i>Милин вѳртоп</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Минково парче</i>	шуме	шуме
<i>Мѳртвина</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Нишѳва бѳра</i>	пашњаци, поток, шуме	поток, шуме
<i>Орловица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Орнице</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ќстри вѳр</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Острило</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Печидупе</i>	њиве, пашњаци	шуме
<i>Писан камик</i>	шуме	шуме
<i>Подугар</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Прѳкоп</i>	њиве	пашњаци
<i>Ранђелова тѳрша</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Рекá</i>	шуме, ливаде, поток, воденице	пашњаци, шуме, поток
<i>Ређитица</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Рид</i>	њиве, ливаде, пашњаци	њиве, ливаде, пашњаци
<i>Росѳља</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Рудиње</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Смѳрдља</i>	извор, шуме, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Срѳдња ливáда</i>	ливаде, њиве	ливаде, пашњаци
<i>Стáро гѳвно</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стрáње</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Стѳбол</i>	извор – стублица, лива- де, пашњаци	извор – стублица, шуме

<i>Тињаиџв клáденџ</i>	извор, шуме, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Тодóрџи</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Трсјé</i>	баште, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Трше́вина</i>	њиве, ливаде	ливаде, пашњаци
<i>Ўсран дол</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме

Казивачи: 1. Владо Колев (1930), 2. Јордан Петров (1949), 3. Јордан Сибинов (1950), Димитар Златков (1950).

Грапа (*Гра̀па*)

У долини, са северне стране планине Кукле, на 5 км југозападно од Димитровграда налази се село Грапа. Село је познато по богатим изворима – врелима (дванаест) и воћњацима, а последњих година и по викендицама, којих има двадесетак. Име села потиче од његовог географског положаја – реч „грапа” значи долина, котлина.

У 2017. години у селу живе 2 становника и два повратника – пензионера из Словеније, са сталним боравком у Словенији.

Махале: Брес, Бúдимова малá, Въртинџи, Мирџинџи, Младéнђина малá

Етници: Гра̀пчанин, Гра̀пчанка, Гра̀пчанче, мн. Гра̀пчање, Гра̀пчанђе

Ктетници: гра̀псђи, гра̀пска, гра̀пско

Фамилије: Бúдини, Въртинџи (дошли из Црне горе, из околине Мојковца), Лéђини, Мазнџлови, Мирџини, Младéнђини.

Сеоска и манастирска слава је Света Пресвета. Грапчани су славили и Ђурђевдан, Гмитровдан, Петровдан и Света Тројицу.

Микропоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Ба̀бин нос</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Бачи́јиште</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Бра́јђевица</i>	махала, извор-врело, шуме, пашњаци, воћњаци	врело, пашњаци, шуме, празна махала, воћњаци
<i>Брес</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме

<i>Буџје</i>	шуме	шуме
<i>Вар</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Весков дол</i>	извор, баште, ливаде	извор, пашњаци, шуме
<i>Влаин дол</i>	извор, њиве, ливаде	извор, пашњаци, шуме
<i>Врелó</i>	извор, ливаде, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Въртинци</i>	њиве, ливаде, чесма, извор, махала	пашњаци, шуме, празна махала, чесма, извор
<i>Габър</i>	шуме	шуме
<i>Голéми лом</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Градíиште</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Грáпска рúдин</i>	шуме	шуме
<i>Грáпски манастир – Манастириште</i>	шуме, капела Св. Пресвета, ливаде, пашњаци	напуштена и урушена капела Св. Пресвета, шуме
<i>Грáпско поље</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Грнчáрница</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Дебéли дел</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Девули́ца</i>	ливаде, оброк Св. Тројица	шуме, оброк Св. Тројица
<i>Дојкова чешма́</i>	извор – чесма, баште	извор – чесма
<i>Дрну́лица</i>	ливаде, воћњаци	воћњаци, пашњаци
<i>Здрáвац</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Јáболка</i>	ливаде, пашњаци, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Јаловáрник</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Јеремíја</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Јовáнова ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Кли́чов дол</i>	ливаде, воћњаци, њиве, извор, махала	воћњаци, пашњаци, извор, празна махала
<i>Кра́кљин въртоп</i>	шуме	шуме
<i>Крíов дол</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Коњáрник</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Кърс</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Ласкéрица</i>	пашњаци	шуме
<i>Лечéвиште</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме

<i>Лóзје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Младéнћин клáдeњц</i>	извор, шумe	извор, шумe
<i>Нéдин вóртоп</i>	шуме, пашљаци	шуме
<i>Óгрења</i>	ливаде, воћњаци	ливаде, воћњаци
<i>Осóје</i>	њиве, шумe	пашњаци, шумe
<i>Петрóв кóрс</i>	њиве, ливаде, оброк	пашњаци, шумe, оброк
<i>Пожáревина</i>	шуме	шуме
<i>Поиштите</i>	извор, пашњаци	извор, шумe
<i>Прéслоп</i>	ливаде, шумe	пашњаци, шумe
<i>Равништите</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Разбóјиштите</i>	извор, пашњаци, воћњаци	извор, воћњаци
<i>Рáшка</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Рејáница</i>	ливаде, шумe	ливаде, воћњаци
<i>Рид</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Росуља</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шумe
<i>Рѣтовица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Селó</i>	врело-чешма, воћњаци, ливаде, школа	чешма ¹⁹ , викеднице, ливаде воћњаци, урушена школа
<i>Слáна бáра</i>	извор, шумe	извор, шумe
<i>Срédњи рид</i>	шуме	шуме
<i>Стрáнци</i>	извор, пашњаци	извор, шумe
<i>Стрáње</i>	шуме	шуме
<i>Стубол</i>	извор, ливаде, пашњаци	извор, пашњаци, шумe
<i>Сúви клáдeњц</i>	извор, пашњаци, шумe	извор, пашњаци
<i>Тијáновац²⁰</i>	извор, ливаде, шумe	извор, пашњаци, шумe
<i>Три вóртопа</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цигансћи клáдeњц</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци

Казивачи: 1. Томислав Василев (1932), 2. Арса Илиев (1935), 3. Љубча Петров (1936), 4. Бранко Илиев (1950).

¹⁹ Део воде са тог врела је одведен у село Жељуша.

²⁰ Није познато да је некад пресушио, а сви други извори код великих суша пресуше.

Доња Невља (*Долња – Доња Невља*)

Село је од Димитровграда удаљено око 12 км, у правцу југа.

Махале: Виденова, Дилинејина, Филипова, Ненкова, Сурданова, Ћосина.

Етници: Долноневљанац или само Невљанац, Долноневљанка, Долноневљанче, мн. Долноневљанци, Долноневљанће.

Ктетици: долноневљансћи, долноневљанска, долноневљанско.

Фамилије: Андонови, Дилинејини, Ђорђини (досељењаци из Бугарске), Ђгини, Кузини, Монини, Сџини (досељени из села Вучи дел), Сурданови, Ћосини (досељени из села Вучи дел), Филипови, Џаћини (досељени из села Јасенов дел). Место где се налази село је било чифлик и све фамилије су углавном досељеници на чифлику за време османске владавине.

У селу се налази црква која се звала Мжај, а сада, после обнављања, названа је Свети Илија. Сеоски слава је Спасовдан – Спасовдџн, а последњих година као славу Долноневљанци су узели Светог Илију – Илиндџн. Покрај цркве све фамилије „по ред” дају молитву.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Бејчиница</i>	пашњаци	шуме
<i>Бела вода</i>	поток, пашњаци, шуме	поток, шуме
<i>Благуњак</i>	пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Буљин пут</i>	шуме	шуме
<i>Бџварица</i>	ливаде, воћњак	ливаде, воћњак
<i>Бџча</i>	баште	ливаде
<i>Виденова малá</i>	махала, пашњаци, шуме	празна махала, пашњаци, шуме
<i>Врле стране</i>	њиве, пашњаци, шуме, воћњак	пашњаци, шуме
<i>Габрак</i>	шуме	шуме
<i>Голéма орница</i>	њиве	њиве, пашњаци
<i>Голéми рид</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Гóли рид</i>	шуме, пашњаци	шуме

<i>Грђбље</i>	грђбље, пашњађи, шуме	грђбље, шуме
<i>Дејанђва чуђка</i>	шуме	шуме
<i>Дел</i>	ливаде, пашњађи, њиве	пашњађи, шуме
<i>Дилинејина малá</i>	махала, пашњађи, шуме	празна махала, пашњађи, шуме
<i>Берен</i>	њиве, баште	ливаде
<i>Зáједнице</i>	шуме, пашњађи	шуме
<i>Зелени пђсак</i>	шуме	шуме
<i>Ѐгине појáте</i>	ливаде, пашњађи, шуме	ливаде, пашњађи, шуме
<i>Јђванђви плђтђви</i>	шуме, пашњађи	шуме
<i>Кђпане падђине</i>	ливаде, пашњађи, воћњађи	шуме, пашњађи
<i>Кумђшита</i>	ливаде, пашњађи, појáта	ливаде, пашњађи
<i>Лечђвишите</i>	брдо, шуме, извор којђ лечи очи, црква	брдо, шуме, извор којђ лечи очи, обновљђена црква
<i>Ливáде</i>	ливаде, пашњађи	ливаде, пашњађи
<i>Мáркове њиве</i>	њиве, пашњађи	пашњађи, шуме
<i>Мђчи дол (пређод)</i>	извор, шуме, пашњађи	извор, пашњађи, шуме
<i>Млáка</i>	извор, ливаде, пашњађи	извор, пашњађи, шуме
<i>Мъртвина</i>	њиве	ливаде, пашњађи
<i>Нђсођиђа</i>	шуме, пашњађи, ливаде	пашњађи, шуме
<i>Огорђл дуб</i>	њиве, пашњађи	пашњађи, шуме
<i>Окђл</i>	пашњађи	шуме
<i>Орнђђа</i>	њиве, пашњађи	пашњађи, шуме
<i>Ѐстри ђър</i>	шуме	шуме
<i>Пожáришите</i>	пашњађи	шуме
<i>Порђдин</i>	њиве, баште	ливаде, пашњађи
<i>Рђдина</i>	ливаде, шуме	пашњађи, шуме
<i>Рудђње</i>	шуме, пашњађи	шуме
<i>Светá водá</i>	извор, ливаде, пашњађи	извор, пашњађи, шуме
<i>Селинђво лиђђе</i>	шуме	шуме
<i>Слиђа</i>	ливаде, пашњађи, воћњађак	пашњађи, воћњађак, шуме

<i>Средсело</i>	дом културе, продавница, пошта	дом културе, амбуланта
<i>Стари дол</i>	шуме, пашњаци	пашњаци
<i>Стубол</i>	извор, пашњаци	извор, шуме
<i>Филипова мала</i>	махала, баште, пашњаци, шуме	махала, пашњаци, шуме
<i>Црна вода</i>	поток, шуме	поток, шуме
<i>Чукле</i>	шуме	шуме
<i>Џаћина мала</i>	махала, баште, пашњаци, шуме	махала, пашњаци, шуме
<i>Шаркове њиве</i>	њиве, пашњаци	шуме

Казивачи: 1. Ангел Невљанџи (1930), 2. Драгица Јосифов (1936), 3. Крстан Митов (1943), 4. Ганча Петров (1956).

Драговита (*Драговита*)

Драговита је село смештено на северној страни планине Гребен, на њеним падинама, и у долинама. Од Димитровграда село је удаљено 13 км ваздушном линијом, а пут преко Сукова дугачак је 30 км.

Порекло имена села мештани повезују с речју драга (мила), личним именом Драго или са старим народом – племеном Драговити.

Драговита је једино село у Бурелу у коме 2017. године ради школа са 2-3 ученика.

Махале: Ан, Вър, Врелó, Гóинци, Бемóновци, Долíна, Јóлина, Ѐзлак, Коњарник, Коџáина, Лíповац, Матéинци, Пољáђе, Помéтковци, Разлúци, Росúља, Рид, Црéшње, Църђина, Шóтинци, Шулђина.

Етници: Драговичанин, Драговичанка, Драговичанче, мн. Драговичање, Драговичанђе. Подругљиво ословљавање за све мушкарце је баје, а за жене – доде.

Ктетици: драговичћи – драговитсћи, драговичка, драговичко.

Фамилије: Анчање, Вриáње, Гóинчање (доселили се из села Гојин дол), Господíнови (дошли из Русије), Дзúгљинци (досељени из села Драговиштица, Бугарска), Ивáнкови, (досељени из Поганова), Јóлинци, Калаџíинци (досељени из села Божица), Кóлини, Коџáинци (дошли из села Вакарел, Бугарска), Матéинци (досељени из нишког села Матејевца), Мánчини (лозу продужио Тодор,

довела га мајка као дете из села Нашушковица, кад се преудала у Драговити), *Младéнови* (досељени из трнског села Турјаковци), *Ђéмонови*, *Цреварци* (досељени из околине бугарског града Трна), *Църђинци* (досељени из села Паскашија), *Шóтини* (досељени из села Божица), *Шуљћини*.

Село слави Петровдан – Петровдън. Тада су сви излазили на крст (оброк) на месту званом Глог. Сада госте дочекују код куће, не излазе на крст.

Други празници су: – Света Пресвета (износи се молитва на Рид), Свети Никола – летњи (износи се молитва на крст, под Ридом) и Ђурђевдан – Ђурђевдън (на Излак се износи јагње, млади сир и кисело млеко).

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Ајдучћи кладенац</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Ан</i>	извор, шуме, ливаде	извор, шуме
<i>Баба и деда</i>	неплодно земљиште, пашњаци	неплодно земљиште, шуме
<i>Балкове колибе</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Баре</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Бежаниште</i>	шуме	шуме
<i>Бела вода</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Бигор</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Благуњак</i>	шуме, бунар	шуме, бунар
<i>Благуње</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Бóјина воденица</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Братска шума</i>	шуме	шуме
<i>Брэнза</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Буље</i>	шуме	шуме
<i>Вада</i>	њиве, баште, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Вакóв дол</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Видим</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Воденице</i>	њиве, пашњаци, воденица	пашњаци, шуме

<i>Врелó</i>	извор, шуме, пашњаци, махала	извор, шуме, празна махала
<i>Вртéшка</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Вртíбог</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Вър</i>	њиве, ливаде, пашњаци, извори, махала, црквиште	пашњаци, шуме, извори, празна махала, црквиште
<i>Гарíна</i>	ливаде, шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Глáдни рид</i>	пашњаци	шуме
<i>Глáма</i>	шуме	шуме
<i>Глог</i>	пашњаци, оброк – крст	пашњаци, оброк – крст
<i>Глóжје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Говедáрник</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Гóинци</i>	махала, њиве, ливаде, извор-чесма	пашњаци, шуме, извор – чесма, махала
<i>Голéма гарíна</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Голéми слог</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Голо рéбро</i>	неплодно земљиште, шуме	неплодно земљиште, шуме
<i>Градíште</i>	шуме	шуме
<i>Грáовиште</i>	извор, њиве, ливаде	извор, пашњаци
<i>Грéбен</i>	највиша планина у Бурелу, шуме, пашњаци, неплодно земљиште	планина, шуме, неплодно земљиште
<i>Гúвниште</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Гúзер</i>	извор, њиве, ливаде	извор, шуме
<i>Гúшевац</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Дисáдзи</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Долíна</i>	баште, ливаде, махала, воденица	пашњаци, воћњаци
<i>Домазéтово лéшје</i>	шуме	шуме
<i>Драгáница</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дразговíца</i>	пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Дрен</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме

<i>Дрењаќ</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Дуб</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци
<i>Дугањиште</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дърма</i>	шуме	шуме
<i>Ђемоновици</i>	њиве, пашњаци, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Ђорина орница</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Жилав камик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Жудов дол</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Заједница</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Застење</i>	шуме	шуме
<i>Извор</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Изворска глава</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Излак</i>	њиве, ливаде, махала, чесма, воћњаци	пашњаци, шуме, чесма, воћњаци, празна махала
<i>Јазавче дупће</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Јајчар</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јасенова падина</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Јастребац</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Јолинци</i>	махала, њиве, ливаде, воћњаци	пашњаци, шуме, махала
<i>Калаџијсћи рид</i>	шуме	шуме
<i>Калé</i>	ливаде, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Калуђер</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Клабукар</i>	пашњаци, њиве, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Кладенче</i>	њиве, баште, ливаде, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Кључевица</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ковачев вртоп</i>	њиве, шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Комин</i>	шуме	шуме
<i>Коњарник</i>	махала, ливаде, пашњаци, воћњаци, извори, чесма	пашњаци, шуме, воћњаци, извори, празна махала, чесма

<i>Копиште</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Корије</i>	шуме	шуме
<i>Костол</i>	њиве, ливаде, шума	пашњаци, шуме
<i>Коџаинско појатиште</i>	ливаде, шуме	шуме
<i>Коџаинци</i>	махала, ливаде, њиве, воћњаци, пашњаци	зими празна махала, воћњаци, пашњаци, ливаде
<i>Краиште</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Криви бор</i>	ливаде, шуме	шуме
<i>Кърс</i>	оброк, ливаде, њиве	оброк, пашњаци, шуме
<i>Ливађе</i>	њиве, махала, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Лице</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Локва</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лом</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Липовац</i>	шуме, ливаде, пашњаци, махала	пашњаци, шуме, махала
<i>Лужњаќ</i>	њиве, ливаде, пашњаци, шуме, баште, извор	извор, пашњаци, шуме
<i>Лунета</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Мали камик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Малићево</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Маркова гложина</i>	шуме	шуме
<i>Марковац</i>	ливаде, њиве, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Мартина шопка</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Меја страна</i>	шуме, ливаде, пашњаци	шуме
<i>Меовица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Метиљавица</i>	шуме, ливаде, извор	извор, пашњаци, шуме
<i>Меча валога</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Миличина</i>	ливаде, њиве	пашњаци
<i>Митина паѓина</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Миџина бара</i>	извор, њиве, ливаде	извор, пашњаци
<i>Мразниче</i>	њиве, ливаде, шуме, извор	пашњаци, шуме, извор

<i>Мрámорсџи рид</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мусџина круша</i>	пашњаци, шуме, извор – лечи очи	пашњаци, шуме, извор – лечи очи
<i>Огорéла круша</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Óгрења</i>	њиве, ливаде, воћњаци	пашњаци, воћњаци
<i>Омáнова падíна</i>	ливаде, њиве, пашњаци, извор, овчарска појата	пашњаци, шуме, извор
<i>Óплатаина</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Óстри вџр</i>	шуме	шуме
<i>Остри́ла</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Отри́ште</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Пáвлово равни́ште</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Падíна</i>	њиве, ливаде, баште, извори	извори, пашњаци, шуме
<i>Паничáр</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Папратљíвица</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Петрóва кори́ја</i>	шуме	шуме
<i>Подгрéбен</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Пóзариште</i>	оброк, њиве, ливаде	оброк, ливаде, пашња- ци
<i>Поља́ње</i>	махала, њиве, ливаде, бунари	празна махала, пашња- ци, воћњаци, бунари
<i>Пóље</i>	њиве, ливаде	пашњаци, воћњаци
<i>Помéтковци</i>	махала (припада Дереку- лу), њиве, ливаде, шуме, пашњаци, извори	пашњаци, шуме, маха- ла, извори
<i>Попóва падíна</i>	извор, ливаде, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Прéдел</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Прéца</i>	шуме	шуме
<i>Пржáр</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Прогóн</i>	пашњаци	шуме
<i>Пџсја падíна</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Рáвни дел</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Равни́ште</i>	шуме, пашњаци	шуме

<i>Радино селиште</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Радичева чука</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ралчине кошаре</i>	шуме, ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Расовача</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Распуће</i>	шуме	шуме
<i>Рибни дол</i>	њиве, ливаде, баште, пашњаци, шуме, извори, поток, воденице	пашњаци, шуме, извори, поток
<i>Рид</i>	ливаде, пашњаци, крст – оброк	пашњаци, шуме, оброк
<i>Ридар</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Ровине</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Росуља</i>	ливаде, пашњаци, махала	пашњаци, шуме, махала
<i>Руденица</i>	шуме, њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Самовилчи дол</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Свинчи дол</i>	извор, шуме	извор, шуме
<i>Седлар</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Селиште</i>	ливаде, њиве, извор, пашњаци	пашњаци, шуме, извор
<i>Сип</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Слијеје</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Смлака</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Смрдљивац</i>	извор, ливаде, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Спорно</i>	ливаде, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Средњи рид</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Средобърдина</i>	шуме, њиве, ливаде, баште	пашњаци, шуме
<i>Станишин габар</i>	шуме	шуме
<i>Станци</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стеванов кладенац</i>	извор, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Сторфина</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Стрчи крак</i>	шуме	шуме

<i>Трештѐна орниџа</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Трљевина</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Тумба</i>	шуме, њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Тъмно бучје</i>	воћњаци, пашњаци	шуме
<i>Ўпад</i>	извор, њиве, ливаде, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Црвѐни кáмик</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Црѐшња</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Църђинци</i>	њиве, ливаде, махала	пашњаци, празна махала
<i>Църквиште</i>	њиве, ливаде, пашњаци, остаци цркве, оброк	пашњаци, шуме, остаци цркве, оброк
<i>Чѐрни рид</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Човѐна чука</i>	неплодно земљиште, шуме	неплодно земљиште, шуме
<i>Чуклѐ</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ширковац</i>	пашњаци	шуме
<i>Шотинци</i>	махала, ливаде, њиве, извор, воћњаци	пашњаци, извор, махала, воћњаци
<i>Шуљћинци</i>	махала, извор, бунари, ливаде, њиве, воћњаци, дом културе, школа	пашњаци, извор, бунари, зими празна махала, воћњаци, школа, урушен дом културе
<i>Шуљџи кáмик</i>	пашњаци, шуме	шуме

Казивачи: 1. Тодор Момчилов (1910), 2. Цалко Колев (1924), 3. Марко Момчилов (1931), 4. Петар Рангелов (1932), 5. Гордана Момчилов (1937), 6. Стоимен Колев (1950), 7. Јана Иванов (1964), 8. Гордана Момчилов (1939).

Планиница (*Планиниџа – Гóрња или Бугарска*)

Село је смештено западно од Димитровграда, на удаљености око 6 км и део је некадашњег села Планиница, које је 1879. године државном границом између Бугарске и Србије подељено на два дела. Тако су настале српска и бугарска Планиница, које носе исто име Планиница, јер је једна у саставу димитровградске (цари-

бродске), а друга – пиротске општине. Царибродска Планиница од 1880. до 1892. године била је махала села Жељуша, а тек од 1892. године постоји као засебно село Планиница.

Крајем 2017. године у селу нема ниједног становника.

Већина становника димитровградске Планинице у етничком смислу себе сматра Бугарима. Други део села, у саставу општине Пирот, насељен је људима који су се етнички одредили као Срби. И једни и други су од истих предака, браћа су, али је граница учинила да једни буду Срби, а други Бугари.

Своје име село је добило због планинског терена на коме је смештено.

Махале: Голомјева, Марков рид, Реџина мала, Турска.

Етници: Планиничанин, Планиничанка, Планиничање, Планиничанће.

Ктетици: планиничћи, планиничка, планиничко.

Фамилије: Голомееви, Марковци – Костини, Реџини, Турци. Сви су се населили у Горњој Планиници после деоба породичних задруга у Доњој Планиници и сви су део већих фамилија из Доње или Српске Планинице. Доњепланиничке фамилије Игићи, Николићи, Терзијинци и Стоиљковићи немају своје гране у Горњој Планиници.

Сеоски празник је Свети Никола (летњи), али је село славило и Ђурђевдан.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Белчуговица</i>	извор, њиве, пашњаци	извор, пашњаци
<i>Вирове</i>	два извора, њиве	два извора, пашњаци, воћњаци
<i>Влаин дол</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Врелó</i>	извор, њиве	извор, пашњаци
<i>Въртоп</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци
<i>Говедарник</i>	њиве	њиве, пашњаци
<i>Голомеевци</i>	махала, њиве, ливаде	празна махала, ливаде, пашњаци, шуме
<i>Градштите</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме

<i>Грђбље</i>	грђбље, шуме, пашњаци	грђбље, шуме
<i>Гу̀сто бра̀ниште</i>	шуме	шуме
<i>Дѐгна па̀дина</i>	њиве	пашњаци
<i>Дѐдин кла̀деньц</i>	ливаде, извор	пашњаци, извор, шуме
<i>До̀лина</i>	поток, пашњаци, шуме	поток, пашњаци, шуме
<i>Болчѐ</i>	ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Жељу̀шка ру̀дин</i>	извор, махала, њиве, ливаде, пашњаци, шуме, сеоски дом	извор, празна махала, њиве, ливаде, пашњаци, шуме, сеоски дом ²¹
<i>Кужва̀рица</i>	њиве	пашњаци, шуме
<i>Ку̀кла</i>	планина, шуме, пашњаци	планина, шуме
<i>Леска̀</i>	извор, пашњаци	извор, шуме
<i>Ма̀рков рид</i>	махала, њиве, шуме, ливаде, воћњаци, пашњаци, два бунара који лети пресушују	празна махала, пашњаци, воћњаци, шуме, два бунара који лети пресушују
<i>Мла̀до сѐлиште</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Пла̀дниште</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Рѐцинци</i>	махала, њиве, ливаде, извор	празна махала, извор, њиве, ливаде, пашњаци
<i>Росу̀ља</i>	њиве, пашњаци	њиве, пашњаци
<i>Руселѝја</i>	њиве	њиве, пашњаци, ливаде, шуме
<i>Руселѝјска грђ̀бишта</i>	њиве	пашњаци
<i>Сѐлиште</i>	њиве	пашњаци
<i>Сећѝрица</i>	ливаде, баште	пашњаци
<i>Стоја̀нова па̀дина</i>	шуме	шуме

²¹ Село Планиница или Горња Планиница је једино село у општини Димитровград, које никад није имало школу. За време Другог светског рата било је спојено са Доњом Планиницом у једно село под именом Победа. Сеоски дом је мала зграда, сада запуштен.

<i>Столóве</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Страње</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, ливаде
<i>Тријé</i>	њиве	пашњаци
<i>Турци</i>	махала, воћњаци, ливаде, пашњаци, шуме, извор Турсћи кладенџ	празна махала, воћњаци, ливаде, пашњаци, шуме, извор Турсћи кладенџ
<i>Ўмерица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цветанка</i>	њиве, ливаде	њиве, ливаде, воћњаци

Казивачи: 1. Горча Рангелов (1926), 2. Света Голомејев (1933), 3. Ангел Голомејев (1951), 4. Јордан Рангелов (1954), 5. Мирча Трифунов (1954).

Поганово (*Погáново*)

Поганово се налази југозападно од Димитровграда. Старим путем преко Банског Дола удаљено је 17 км, а асфалтним путем преко Сукова око 25 км од Димитровграда.

Порекло имена села можда је у личном имену Гано, што је скраћено од Драган. Могуће је и да потиче од латинске речи *raganus* – сељак. Постоји легенда према којој је селу дао име неки свештеник, коме су сељаци лозу садили с кореном навише. Када је поп то видео, рекао је: „Бре, бре, погани људи, погани!” и отада је то остало као име за село тих људи. Село је два пута мењало име у Доброшево: 1878. и 1934. године. Први пут се промењено име одржало две године, а други пут нешто дуже – седам година. Те промене имена биле су повод за бројне шале на рачун Погановчана. *Махале: Асáнова, Бирíмова, Бóшкова, Брдíловци, Везéнкова, Вóјчина, Дóлња малá, Дунђéрова, Кљóндина, Ковачéва, Кърстина, Лукá, Лúља, Матéина, Облóжина, Óдоровска, Пёткова, Просéченик, Рúсимова, Скáкљина, Сърбинова, Турска, Ѓиверáнова, Ѓóсина, Шаркова, Шíндина малá.* Махале су густо збијене једна поред друге, а неке се преклапају.

Етници: Погáновчанин, Погáновчанка, Погáновчанче, мн. Погáновчање, Погáновчанће.

Ктетици: погáновсћи, погáновска, погáновско.

Фамилије: Асáновци, Бóшкови, Бирíмови, Везéнкови, Вóјчини, Дунђéровци, Кљýндини, Ковачéви, Матéини (дошли из села Матејевац поред Ниша), *Кърстини, Óдоровчање* (дошли из села Трнски Одоровци), *Тиверáнови, Шáркови, Шíндини*.

Сеоска слава је Спасовдан, када се молитва износила на месту Дубје, а процесија је пролазила поред великог миросаног дрвећа у околини села. Тамо би процесију чекао власник дрвета, са јелом и пићем. Миросано дрво је бушено сврдлом, у рупу се стављао тамјан и онда се рупа затварала. Палиле су се свеће, певало се и узимало по мало хране и пића. Погановчани су славили и Ђурђевдан и Тодорицу. После Другог светског рата престали су са славама и поломили крстове, те се суседна села шале да је највећа погановска слава Задушница. Пре десетак година су обновили оброк – крст за Спасовдан.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Бáнски вџр</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Бáрница</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Белина мачáра</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Биримóново брáниште</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Благúње</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Боботáн</i>	извор, њиве, ливаде, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Брéћина</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Букóвик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Везéнкове ливáде</i>	ливаде	пашњаци
<i>Вítел</i>	ливаде, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме
<i>Воденице</i>	баште, ливаде	пашњаци
<i>Вóјчин дел</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Върли пут</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Въртоп</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Глáдни рид</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме

<i>Глама</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Големе њиве</i>	њиве	пашњаци
<i>Градина шу́ма</i>	шуме	шуме
<i>Градџиште</i>	ливаде, шуме, пашња- ци	пашњаци, шуме
<i>Грѣбен</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Гу́сто тврње</i>	шуме	шуме
<i>Дѣдин град</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Дејанов вѣртоп</i>	њиве	пашњаци
<i>Дѣнкове појате</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Десуљица и Десуљица</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дојина пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Долња малá</i>	махала, баште, воћња- ци	махала, баште, воћ- њаци
<i>Домазѣтово лѣшје</i>	шуме, пашњаци, не- плодно земљиште	шуме, неплодно зе- мљиште
<i>Дубје</i>	оброк, ливаде, пашња- ци	оброк, ливаде, па- шњаци
<i>Дубрајин дол</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дунђеров кладенџ</i>	извор, ливаде	пашњаци, извор
<i>Дунђеровци</i>	махала, баште, воћња- ци	махала, баште, воћ- њаци
<i>Дѣрчин дол</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Берѣн</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Зелѣнкова ливáда</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Змеја дѹпка</i>	шуме	шуме
<i>Јасичје</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Јеринино калé</i>	шуме	шуме
<i>Извóрска рѹдин</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Извóрсџи рид</i>	шуме	шуме
<i>Калаџи́на пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Класíлово стра́ње</i>	шуме, њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Колáрница</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Колнѣк</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме

<i>Костодолак</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Кóшин дол</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Крушије</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Кúкла</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Кьлн</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лазарица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Лáлине црешње</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лáлка бáра</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лéјна чука</i>	шуме	шуме
<i>Ливáђе</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Лисина</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Лóжиште</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лóзишта</i>	пашњаци	шуме
<i>Лука</i>	махала, њиве, баште	празна махала, пашњаци, воћњаци, шуме
<i>Љепур</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Љуља</i>	махала, њиве, баште	махала, пашњаци
<i>Љуљска река</i>	поток, шуме, баште	поток, шуме
<i>Мéја страна</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Мéовица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Младéнове њиве</i>	њиве, ливаде, извор	пашњаци, извор, шуме
<i>Мутуљица</i>	шуме, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Мушика</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Облóжсина</i>	њиве, ливаде, махала	пашњаци, ливаде, махала
<i>Орешјé</i>	њиве, ливаде, воћњаци	пашњаци, шуме
<i>Орнiчје</i>	шуме, ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Óстра чука</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Падiна</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Пéјчино брáниште</i>	шуме	шуме
<i>Пиздица</i>	њиве, ливаде, црквиште	пашњаци, шуме, црквиште

<i>Погановско страње</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Подгребен</i>	шуме, ливаде, пашњаци, извор	пашњаци, извор, шуме
<i>Попов вџр</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Попове њиве</i>	ливаде, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Преоод</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Просеченик</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Прчни камик</i>	шуме	шуме
<i>Пчела</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Пърдљи кладенџ</i>	извор, ливаде	пашњаци, извор
<i>Рајџул</i>	ливаде, шуме, пашњаци, извор	пашњаци, шуме, извор
<i>Рибни дол</i>	поток, воденице, баште, ливаде, пашњаци, воћњаци	поток, ливаде, пашњаци
<i>Ристина воденица</i>	њиве, шуме, пашњаци, извор, поток, воденица	пашњаци, извор, шуме, поток
<i>Ровчиње</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Селиште</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Селó (Сред селó)</i>	центар села, баште, две школе, дом културе, чесма, месна канцеларија, амбуланта, откупна станица, канцеларије земљорадничке задруге, пошта, продавница, станица милиције, пекара, библиотека	центар села, урушен дом културе, две празне школе (једна преуређена у планинарски дом), чесма, пошта, амбуланта коју у две недеље једном посеђује лекар, викендице, баште
<i>Сићина пади́на</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Страње</i>	ливаде, шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Стубол</i>	извор, ливаде, пашњаци	пашњаци, извор, шуме
<i>Тупан</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Турсе пади́не</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме

<i>Ћетуша</i>	њиве, ливаде, баште	пашњаци, шуме
<i>Ћиверанов вѣртоп</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ћирашиѣв вѣртоп</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ћунѣц</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Усов</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Цѣрје</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Циѣганска падиѣна</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Чѣла</i>	пашњаци, шуме	шуме

Казивачи: 1. Нада Васов (1921), 2. Крум Михајлов (1937), 3. Владимир Иванов (1924), Данча Костадинов (1952).

Прача (*Прача*)

Село се налази јужно од Димитровграда, удаљено је од града око 6 км. Налази се на 600 до 700 м надморске висине.

По броју становника Прача и Планиница су најмања села у димитровградској општини. Од 2006. Прача, а од 2017. и Планиница су празне, без иједног стално настањеног становника.

Махале: Ћукина, Калаѣијска, Лазарова, Лиѣанска, Пејѣчина, Ранѣсина и две издвојене куће – јапије: Ѐгина и Ћирина.

Етници: Праѣанин, Праѣанка, Праѣанѣ, мн. Праѣање, Праѣанђе.

Ктетици: праѣћи, праѣчка, праѣчко.

Фамилије: Ћућини (досељеници из Бугарске, из околине Радомира), Калаѣини (досељени са Косова), Лазѣрѣи (досељеници из пиротског села Војнеговац), Лиѣини (досељеници из околине Софије), Ранѣсини (досељени из Царевог села поред Ћустендила, Бугарска), Ѐгини (досељеници из Војнеговца) и Ћирини (досељеници из села Калотина, Бугарска). У Калаѣијској махали су живели и Пеѣтрови (досељеници из Борова), а у Лиѣанској и Пејѣчиној живели су досељеници из Цариброда (Димитровграда).

Сеоска слава је Спасовдан, а обредну погачу су износиле поједине породице, кад дође њихов ред. Остали сеоски празници су: Ћурђевдан, Света Тројица и Свети Лука („Говеци светѣ”).

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Бачиџите</i>	пашњаци, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Бóшкова пади́на</i>	извор, ливаде, воћњаци	извор, пашњаци, воћњаци
<i>Голéми ридáр</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Грабóв дол</i>	извор, њиве, појате, шуме, пашњаци	извор, шуме
<i>Гра́пско</i>	извор, ливаде, шуме	извор, пашњаци, шуме
<i>Дéдин клáдeњц</i>	извор, шуме, пашњаци	извор, шуме
<i>Дејáница</i>	лековит извор, шуме, пашњаци	лековит извор, шуме
<i>Берéн</i>	ливаде, пашњаци, шума	пашњаци, шуме
<i>Ђу́кин рид</i>	гробље, њиве, ливаде, оброк Ђурђевдан	пашњаци, гробље, оброк Ђурђевдан
<i>Ђу́кине гради́не</i>	воћњаци, њиве, ливаде	воћњаци, пашњаци
<i>Забéл</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Јáнчина пади́на</i>	баште, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Кáменова појáта</i>	извори, шуме, пашњаци	извори, шуме
<i>Кáмик</i>	ливаде, шуме, бунар	пашњаци, шуме, два бунара
<i>Коњáрник</i>	ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Корнéт</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Крстáто дрво</i>	пашњаци, ливаде, оброк Свети Лука – Говеди светыц	пашњаци, оброк Свети Лука – Говеди светыц, шуме
<i>Лáзара пади́на</i>	ливаде, њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Лицé</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Мáла Пра́ча</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Мáли рид</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Навóј</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Пади́на</i>	махале, школа, чесма, ливаде, шуме	празне махале, школа ²² , чесма, ливаде, шуме, пашњаци

²² Ради се о новој школи са салом за приредбе. Интересантно је да док су Прачани завршили зграду, школска управа је укинула школу и деца никад нису учила у новој школи.

<i>Планина</i>	њиве, ливаде, борова шума	пашњаци, борова шума
<i>Плочак</i>	извор, шума	извор, шума
<i>Попов чукар</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Прачка бара</i>	извор, баште, пашњаци	извор, пашњаци, шуме
<i>Прачки кладенци</i>	чесма, ливаде, шуме	чесма, ливаде, шуме
<i>Раскрсје</i>	њиве, ливаде	пашњаци, ливаде
<i>Ристина падина</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Руње</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Рџавица</i>	извор, шума, пашњак	извор, шума
<i>Село</i>	чесма, ливаде, воћњаци	чесма, шуме, воћњаци, празне махале
<i>Станков ридар</i> ²³	пашњаци, шуме	пашњаци, воћњаци, шуме
<i>Трсје</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ћитка</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Цоћина падина</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Црквиште</i>	шуме, ливаде, њиве, оброк Свети Спас	ливаде, пашњаци, шуме, оброк Свети Спас
<i>Чешма</i>	чесма, њиве, ливаде, шуме	чесма, пашњаци, шуме
<i>Шуњин дел</i>	шуме, њиве	пашњаци, шуме

Казивачи: 1. Дејан Дејанов (1907), 2. Никола Панајотов (1929), 3. Виолета Миленков (1957), 4. Драгомир Геров (1947).

Скрвеница (*Скрвеница*)

Скрвеница је 16 км далеко од Димитровграда, у правцу југа. Порекло имена села у вези је са одликама терена на коме се налази, где има пуно скривених и неприступачних долина и увала.

Махале : *Бранкова, Бубунђе, Гарванци, Голема ливада, Јолинци, Ковачева, Кошарци – Кошариште, Кълн, Лџпурци, Рогожарска, Серивунци, Шевуљина.*

²³ Према предању, тамо су биле прве куће – земунце или „бусенице“ Прачана.

Етници: Скрвеничанин, Скрвеничанка, Скрвеничанче, мн. Скрвеничање, Скрвеничанће.

Ктетици: скрвеничћи, скрвеничка, скрвеничко.

Фамилије: *Банковци, Гарванци, Ива̀нови (Јова̀нови), Јо̀лини* (досељени из Врапче, фамилија Јолинци), *Коваче́вци* (досељени из Драговите), *Ко̀ва̀инци* (досељени из Драговите), *Кошарци́, Љпурци, Ро̀ми, Шеву̀љини* (доселили се из околине Врања).

Култна места: У селу нема цркве, али на месту где је село основано, на Скрвеничком пољу, постојала је црква Света Петка. У садашњем атару села постоје оброци: Света Тројица (молитву износиле фамилије Љпурци и део фамилије Иванови – Рогожарци), Спасовдан – Спасовдџн, Петровдан – Петровдџн (молитву износили Шевуљинци, Гарванци и Бранковци, грана фамилије Иванови), Илиндџн (молитву износили Јолини и Кошарци). Село слави Свету Тројицу.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>А̀нђина трше́вина</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ара̀п тепе́</i>	шуме, пашњаци	шуме, засади бора
<i>Арба̀нас</i>	извор, шуме, баште	извор, шуме
<i>Аса̀нов приса̀д</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Ба̀бин дол</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Бабин-Трѐнђин вџртоп</i>	ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ба̀ловица</i>	њиве	пашњаци, шуме
<i>Ба̀нковци</i>	махала, школа, воћњаци, баште	махала, пашњаци, урушена школа, воћњаци
<i>Бе́ли ка̀мик</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Бо̀шчин чука̀р</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Бубу̀нђе</i>	њиве, махала	пашњаци, празна махала
<i>Вило̀рше поја̀те</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Водени́це</i>	поток, шуме, пашњаци	поток, шуме
<i>Вџрчовица</i>	њиве	пашњаци

<i>Гáрванска пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Гми́тров кáрс</i>	шуме, пашњаци, оброк – крст	шуме, пашњаци, оброк – крст
<i>Голéма њíва</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Голéма чу́ка</i>	шуме, њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Гóрњи кáмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Гради́ште</i>	шуме, њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Грóбишта</i>	ливаде, шуме, њиве, гробље	гробље, пашњаци, шуме
<i>Гу́вниште</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>До́љњи кáмик</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Драгáница</i>	шуме, ливаде, њиве	пашњаци, шуме
<i>Драговíтше пади́не</i>	шуме, њиве	шуме
<i>Ду́бе</i>	шуме, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Дьлбóка пади́на</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Жу́дов дол</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Зáједница</i>	њиве	пашњаци
<i>Збéиште</i>	шуме	шуме
<i>Касáпница</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ковачéва пади́на</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Ковачéвци</i>	шуме, пашњаци, махала	пашњаци, шуме, празна махала
<i>Коњáрник</i>	пашњаци, шуме	шуме
<i>Крíва пади́на</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Крíви бор</i>	ливаде, њиве, шуме, махала	шуме, пашњаци, празна махала
<i>Кълн</i>	махала, њиве, пашњаци	празна махала, шуме, пашњаци
<i>Лагáторска пади́на</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лак</i>	шуме, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ливáђе</i>	шуме, ливаде, махала, извор	пашњаци, извор, шуме, празна махала
<i>Лисíчковица</i>	ливаде, воћњаци	пашњаци, шуме
<i>Лицé</i>	шуме, ливаде, њиве	пашњаци, шуме

<i>Мала чука</i>	њиве, ливаде, пашњаци	шуме
<i>Меовица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Метиљавица</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Меча валога</i>	шуме	шуме
<i>Обесена гробишта</i>	гробље ²⁴ , пашњаци	шуме
<i>Ореј</i>	шуме, извор	шуме, извор
<i>Оръл</i>	пашњаци	шуме
<i>Острика</i>	шуме, пашњаци, њиве	пашњаци, шуме
<i>Перша</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Прчелје</i>	њиве, шуме	пашњаци, шуме
<i>Рајхул</i>	њиве, пашњаци, шуме	шуме
<i>Ранина падина</i>	шуме, баште	шуме
<i>Рачов дол</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Рибни дол</i>	шуме, пашњаци, извори	извори, шуме
<i>Рид</i>	њиве	пашњаци
<i>Ридар</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Рџсовица</i>	шуме	шуме
<i>Света Троица</i>	ливаде, пашњаци, оброк	пашњаци, шуме, оброк
<i>Севестиин кревет</i>	пашњаци	шуме
<i>Селиште</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Село</i>	чесма, пашњаци, ма- хала, баште, ливаде, воћњаци	чесма, ливаде, па- шњаци, махала
<i>Серивунци</i>	њиве, махала, ливаде, воћњаци	пашњаци, шуме, празна махала, воћ- њаци
<i>Скоруша</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Скрвеничко поље</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Скрвеничко селиште</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме

²⁴ Место где су сахрањивани непознати људи, умрли у атару села и „самосмртници“, људи који се сами себи одузели живот. Сада нема трагова гробља, све је прекрила шума и шибље.

<i>Стáри дол</i>	поток, пашњаци, извор, баште, воденице	извор, пашњаци, шуме, поток
<i>Стол</i>	пашњаци	шуме
<i>Тумба</i>	шуме, пашњаци, њиве	шуме
<i>Туркул</i>	шуме, неплодно земљиште	шуме, неплодно земљиште
<i>Турсџи гроб</i>	пашњаци	шуме
<i>Циџанско страње</i>	шуме	шуме
<i>Цреповци</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Църна вода</i>	шуме, ливаде, извор	шуме, извор
<i>Шевуљин рид</i>	шуме, неплодно земљиште	шуме, неплодно земљиште
<i>Шилегарник</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Широка валога</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Штрбан</i>	извор, ливаде, пашњаци	извор, шуме

Казивачи: 1. Мирко Тодоров (1924), 2. Александар Николов (1924), 3. Ангел Миладинов (1930), 4. Мијалко Тодоров (1947), 5. Илко Тончев (1952), 6. Малинка Иванов (1958).

Сливница (*Слѝвница*)

Село се налази око 5 км јужно од Димитровграда, на левој обали Габерске (Лукавачке) реке.

Име села можда потиче од имена воћке шљива (локално – слива), или од положаја села (слив – ушће), мада ту нема ушћа неке реке у другу.

Махале: Бүков дол, Вућине њиве, Калинка, Рáнђелова малá, Ридáр, Селó.

Етници: Слѝвничанин, Слѝвничанка, Слѝвничанче, мн. Слѝвничаче, Слѝвничанће.

Ктетици: слѝвничџи, слѝвничка, слѝвничко.

Фамилије: Димѝтрини, Калинчање (Гóлубје), Милéновци, Рáнђелови, Шулетѝја - Шулини.

Сеоски празник је Петровдан. Молитву је износила фамилија Шулини (баба Настини), на месту званом Кърс.

Микротопоними

<i>Назив места</i>	<i>Стање око 1960. године</i>	<i>Стање 2017. године</i>
<i>Брџе</i>	њиве, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Буков дол</i>	њиве, пашњаци, махала	њиве, пашњаци, празна махала
<i>Буков чукар</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Воденица</i>	воденица, ливаде, њиве, баште, воћњаци	ливаде, воћњаци
<i>Вућине њиве</i>	њиве, ливаде, шуме, махала	њиве, пашњаци, махала
<i>Въртон</i>	њиве, ливаде	њиве, ливаде, воћњаци, шуме
<i>Берџа валога</i>	њиве, ливаде, шуме	пашњаци, шуме
<i>Изворска валога</i>	шуме	шуме
<i>Караула и Караула</i>	шуме, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Крушје</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Лице</i>	њиве, ливаде, пашњаци	пашњаци, шуме
<i>Ќвсиште</i>	њиве, ливаде	пашњаци, шуме
<i>Пезуљаци</i>	шуме	шуме
<i>Петров камик</i>	шуме	шуме
<i>Планина</i>	њиве, пашњаци, шуме	пашњаци, шуме (засади бора)
<i>Плочак</i>	шуме, пашњаци	шуме
<i>Поскурица</i>	пашњаци, шуме, њиве	пашњаци, шуме
<i>Прџлоп</i>	њиве, шуме, пашњаци	шуме
<i>Рид</i>	ливаде, њиве, оброк	ливаде, пашњаци, оброк
<i>Ружина падиња</i>	ливаде, шуме, пашњаци, извор	шуме, пашњаци, извор
<i>Село</i>	школа, ливаде, махале	пашњаци, школа која се урушава, празне махале
<i>Слана вода</i>	њиве, ливаде, шуме, извор	шуме, извор, пашњаци
<i>Слива</i>	шуме, пашњаци	шуме

<i>Стојково лице</i>	шуме, ливаде	шуме
<i>Три кладенца</i>	шуме, извори	шуме, извори
<i>Церје</i>	шуме, пашњаци	шуме

Казивачи: 1. Милко Симов (1928), 2. Марин Митов (1949), 3. Загорка Лазаров (1959), 4. Миле Митов (1953).

ЛИТЕРАТУРА

– Златковић, Д. (2002). Микропонимија Старе планине – Горњи Вишок од Браћевца до Влковије, и Шугрин. *Пиротски зборник*, 27-28, 111-157.

Примљено/Received on 18. 10. 2017.
 Ревидирано/Revised on 20. 12. 2017.
 Прихваћено/Accepted on 28. 07. 2018.